
 
 

令和３年度 第１回下呂市教育委員会会議録 

 

 

１．招 集 日    令和３年４月２０日（火） 

２．会   場    星雲会館 悠悠ホール 

３．開会・閉会    午後４時００分 ～ 午後５時０６分 

４．出 席 者    教 育 長  細 田 芳 充 

           委    員  河 尻 明 子 

委    員  富 永 京 子 

委    員  小 口 晃 生 

委    員  細 江 洋一郎 

委    員  三 木 朋 哉 

５．委員の他出席者  教育委員会事務局長  吉 田   修 

教育総務課長  田 添   誠 

学校教育課長  北 條 裕 也 

市民推進活動課長  小 林   哲 

教育総務課  中 川 久 美 

６．付議案件 

日程第１ 会議録署名者の指名 

日程第２ 会期について 

日程第３ 前回会議録の承認について 

 日程第４ 教育長報告及び事務局報告について 

 日程第５ 議第１号 就学援助申請に係る審査について 

 日程第６ 議第２号 令和３年度下呂市育英資金給貸与申請に係る審査について 

日程第７ 議第３号 令和３年度岐阜県教科用図書飛騨地区採択協議会の設置等に 

          ついて 

日程第８ 協議、報告事項 

       ・各課業務報告 

       ・その他 

 

（開会に先立ち市民憲章の唱和） 

 

教 育 長 これより令和３年度第１回下呂市教育委員会を開会します。始めに日程第

１、会議録署名者を指名します。河尻明子委員にお願いをいたします。 

教 育 長 次に日程第２、会期について。会期は、本日１日ということでよろしいで

すか。 

     （委員全員 異議なし） 

   

教 育 長 日程第３、前回会議録の承認について、事務局より説明をお願いします。 

（事務局長 会議録要旨を朗読） 

教 育 長 会議録にご異議ありませんか。 

（委員全員 異議なし） 

教 育 長 前回会議録を承認します。 



 
 

 

教 育 長 続いて日程第４、教育長報告をいたします。 

教 育 長 金山４小学校の閉校式、新生金山小学校の開校式が行われました。３月27

日、金山の４小学校が永年の歴史に幕を閉じました。教育委員の皆様にもご

出席をいただきありがとうございました。コロナ禍の中、制限を設けての閉

校式でしたが、閉校式当日には式典後に閉校記念行事を設けられた学校もあ

り、感慨深いものがありました。そして、４月３日には、新生金山小学校の

開校式を無事挙行することができました。式典では、教育委員会より校長、

児童代表の方へ校旗、校札を授与させていただきました。また当日は、校歌

作詞者の山口保様、校章をデザインしていただきました奥村美波様のお母さ

まにもご出席いただき、山内市長より感謝状を渡していただきました。校歌

作曲者の山口一郎様はご多用のためご欠席でした。感謝状は後日お届けさせ

ていただきました。 

     皆様のご理解と多大なご尽力のもと、新生金山小学校がスタートすること

ができました。本年度児童数 234 名です。関係下さったすべての皆様にあら

ためて深く感謝を申し上げたいと思います。学校の教育目標「ふるさとを思

い、仲間と共に自分らしく歩み続ける子」の実現に向けて、そして、「統合し

てよかった」と言っていただけるよう教育委員会としましてもその責務を果

たしていきたいと思います。 

４月７日、入学式、始業式を実施し新年度がスタートしました。昨年度に

引き続き入学式、始業式はどの学校もコロナ対策のため縮小、簡略化された

形ではありましたが、各校の精一杯のご努力により新年度をスタートしてい

ただき、感謝しているところです。教育委員の皆様方におかれましても入学

式へのご出席誠にありがとうございました。小学校は下呂特別支援学校小学

部３名を含む192 名、中学校は、同じく中学部３名を含む287 名が入学いた

しました。 

15日、16日、19日の３日間を使って、年度初めの学校訪問をさせていただ

きました。本年度の校長先生の経営方針、転入された教職員の皆様の様子、

そして児童生徒さんの様子をお聞きしてきましたが、どの学校も順調にスタ

ートを切っていただいており、ありがたく思いました。 

 続きまして、事務局報告をお願いします。 

事務局長 職員が変わっておりますので自己紹介をさせていただきます。 

     田添教育総務課長、北條学校教育課長、小林市民活動推進課長自己紹介 

教 育 長 教育長報告等につきまして、ご質問等はございませんか。 

小口委員 菅田小学校の閉校式に出させていただいたのですが、閉校式まで学校を現

状のままで置けないかなということを思いました。校長室に入ったら校長先

生の机も何も無くなっていた。閉校式まではそのままにしておいて欲しかっ

た。 

教 育 長 それはその通りで、修了式、閉校式までは現在の学校ですので、小口委員

のおっしゃるとおりだと思います。 

小口委員 菅田小学校だけだったのか、他もそうだったのか。 

事務局長 23 日金山４校だけは卒業式を行わせていただき、翌 24 日に終業式をさせ

ていただき、そこまでは現状維持だったのですが、どうしても25日26日で



 
 

大きいものを動かす必要がありました。 

教 育 長 移動もいろいろ考えてくれて、移動する机にシールを貼ったのですが、子

供さんになるべくわからないように配慮をして貼っていただきました。その

辺は十分配慮をして、蔑ろにしていた訳ではないという事を申し上げさせて

いただきます。 

細江委員 今の話に付随してですが、下原小学校の校長に廃棄処分をするのが苦労し

たと聞いた。もう１つ下原小学校にオブジェを寄贈された、残されたと聞い

たのですが、下原小学校ＯＢの方も大勢いるのですが、それがあるという事

を知らない。せっかくそういう物があるのなら、校庭の片隅にある等ＰＲし

てもよかったのではないかということと、もう１つ、金山小学校のＯＢの方

は記念誌を大変喜ばれていました。 

教 育 長 貴重な意見をいただきありがとうございました。その他、ご質問等はござ

いませんか。それでは、教育長報告、事務局報告は終わらせていただきます。 

（質疑等なし） 

 

教 育 長 ただいまから議事を進めます。 

日程第５、議第１号 就学援助申請に係る審査についてを議題とし事務局

の説明を求めます。 

（事務局長 説明） 〈非公開〉 

教 育 長 ただいまの説明について、何かご意見、ご質問はございませんか。 

〈非公開〉 

 

教 育 長 日程第６、議第２号 令和３年度下呂市育英資金給貸与申請に係る審査に

ついてを議題とし事務局の説明を求めます。 

（事務局長 説明）〈非公開〉 

教 育 長 ただいまの説明について、何かご意見、ご質問はございませんか。 

〈非公開〉 

 

教 育 長 日程第７、議第３号 令和３年度岐阜県教科用図書飛騨地区採択協議会の

設置等についてを議題とし事務局の説明を求めます。 

（事務局長 説明） 

教 育 長 ただいまの説明について、何かご意見、ご質問はございませんか。 

（質疑等なし） 

教 育 長 日程第７、議第３号 令和３年度岐阜県教科用図書飛騨地区採択協議会の

設置等について、承認される方は挙手願います。 

（全員挙手） 

教 育 長 全員挙手、承認といたします。 

 

教 育 長 日程第８、協議、報告事項 各課の業務報告をお願いします。 

（教育総務課長 朗読説明） 

（学校教育課長 朗読説明） 

（市民活動推進課長 朗読説明、山之口キャンプ場の使用制限について） 

教 育 長 山之口教育キャンプ場は市民で教育関係であれば利用出来るのか。 



 
 

市民活動推進課長 そうですね。ジュニアリーダーとか子供会、学校関係でそういう希望があ

れば利用できます。 
  教 育 長 各課業務報告について以上で終了します。 

教 育 長 その他、ご質問等はございませんか。 

（質疑等なし） 

教育総務課長 下呂市教育大綱策定について説明 

教 育 長 ご意見はございませんか。 

河尻委員 今年、金山中の運動会が５月末の土曜日に行われると聞いたのですが、他

の小中学校も春に行われるのですか。 

学校教育課長 中学校はすべて春に行います。小学校は変わっておりません。 

細江委員 秋と入れ替えたのですね。修学旅行を秋に持って行き、金山中はユニバー

サルと聞いているのですが、今はこんな状態ですがコロナが収まればいいの

ですが、大阪ではなくいろんな選択肢で考えた方がよろしいかなと思います。 

教 育 長 修学旅行の事ですが、コロナの事を考えると春より秋の方が、可能性が高

いという事で、全ての小中学校で入れ替えをしております。行先等について

は今のところ、小学校では京都奈良方面、中学校は広島方面。２日目は漁村

での体験や大阪のユニバーサルと聞いています。これも近々になってから状

況を見ながらという事になりますので、いろいろ考えていく必要があると思

っています。 

事務局長 昨年度は修学旅行が途中でキャンセルの恐れがあるという事で、庁内の政

策会議でキャンセル時にはキャンセル料は市の方で負担するという事で認め

ていただきました。 

学校教育課長 キャンセル料について分かっていることですが、21 日前までなら企画料、

それ以降はキャンセル料が発生します。 

富永委員 海外研修のペンサコーラとかケチカンはどうなっていますか。 

事務局長 ２年間は出来なかったのですが、６月頃に来ていただいていたのは無理と

いう事ですが、中学生の派遣については９月くらいにはやるか、やらないか

を決定したい。 

  教 育 長 無くす事は考えておりません。事前に研修をしていて、楽しみを与えてお

いてやっぱりだめというのは、非常に酷なことであります。 

  小口委員 実際去年、審査させていただいて、その子の顔を見るのが辛かった。その

気持ちを充分汲んで頂けると良いかと思います。 

  三木委員 プランＢとして、下呂の町を竹原を見て良かったと聞いています。飛騨の

文化とか去年の経験を活かしてという事もあってもいいのかと思いました。 

  教 育 長 百聞は一見である。中学校の広島原爆ドームも平和教育について考える。

三木委員言われるように下呂の子が下呂温泉に修学旅行なんて考えもしな

い。コロナの影響で行ってみると子供たちもそれなりに満足度があります。

萩原小学校の子供たちも1番の思い出は高山に行った修学旅行と言ったん

です。 

  小口委員  南中学校の入学式で入学生の言葉が去年の話から始まったんです。６年

生の時にいろんな行事が出来なかったけど、多くの人の事とか地域の人の

事が分かったので、そういう思いを持って中学校に入ってきたいと言って



 
 

くれました。 

  富永委員  春の選抜高校野球の時の選手宣誓の当たり前の日常が誰かの努力とか、

協力で成り立っている。そういう事を分かってもらえるような指導も大事

なんだなと思いました。子供たちの様子を見ていると先生たちの努力がよ

くわかる。あながち悪いことばかりではないので、修学旅行にも活かして

いきたいと思いました。       

  教 育 長  次回の教育委員会を５月２８日に開催することとし、これをもちまして

第１回下呂市教育委員会を閉会いたします。 

 

 

 

 

 

  



 
 

令和３年度 第２回下呂市教育委員会会議録 

 

 

１．招 集 日    令和３年５月２８日（金） 

２．会   場    星雲会館 西風の間 

３．開会・閉会    午後４時００分 ～ 午後５時２８分 

４．出 席 者    教 育 長  細 田 芳 充 

           委    員  河 尻 明 子 

委    員  富 永 京 子 

委    員  小 口 晃 生 

委    員  細 江 洋一郎 

委    員  三 木 朋 哉 

５．委員の他出席者  教育委員会事務局長  吉 田   修 

教育総務課長  田 添   誠 

学校教育課長  北 條 裕 也 

市民推進活動課長  小 林   哲 

 

６．付議案件 

日程第１ 会議録署名者の指名 

日程第２ 会期について 

日程第３ 前回会議録の承認について 

 日程第４ 教育長報告及び事務局報告について 

 日程第５ 協議、報告事項 

       ・各課業務報告 

       ・６月議会定例会上程補正予算について 

・下呂市社会教育施設等施設使用料減免規程の見直しについて 

・ワクチン接種に伴う星雲会館の使用について 

・下呂市教育大綱について 

・その他 

 

（開会に先立ち市民憲章の唱和） 

 

教 育 長 これより令和３年度第２回下呂市教育委員会を開会します。始めに日程第

１、会議録署名者を指名します。富永京子委員にお願いをいたします。 

教 育 長 次に日程第２、会期について。会期は、本日１日ということでよろしいで

すか。 

     （委員全員 異議なし） 

   

教 育 長 日程第３、前回会議録の承認について、事務局より説明をお願いします。 

（事務局長 会議録要旨を朗読） 

教 育 長 会議録にご異議ありませんか。 

（委員全員 異議なし） 

教 育 長 前回会議録については承認します。 



 
 

 

教 育 長 続いて日程第４、教育長報告をいたします。 

教 育 長 1点目は５月13日に小口委員の任命書の交付式を市長室にて行いまし

た。令和７年５月13日までの４年間となります。 

２点目はまん延防止等重点措置区域の指定を受けての現在の学校運営につ

いてです。５月13日に岐阜県教育委員会からまん延防止の指定を踏まえた

学校運営についての通知を受けました。下呂市でも改めて次の４点の強化ポ

イントとしてみなさんに審議をしていただいたところでございます。１点目

は今までの感染症対策の再徹底でございます。２点目はマスク着用の徹底。

３点目は休日の報告体制の再徹底。４点目は同居家族が体調不良の場合の待

機をしていただく再徹底。感染リスクの高い学習活動の配慮。具体的に今ま

でと変更した点は、部活動の制限があります。修学旅行や社会見学等は中

止、延期とするという事があります。土曜日日曜日の練習を原則中止としま

す。但し、大会等が近い場合は、どちらか１日だけは行ってもいい。但し時

間は３時間以内とする。その中で運動会ですが出来る限り子供たちの教育活

動を保障していきたいという思いから昨年度同様コロナ対策を徹底してやる

ことは可能とさせていただいています。23日日曜日には、下呂中学校と小

坂中学校が開催しました。新聞、テレビ報道もありましたのでご覧いただい

たと思います。25日火曜日には萩原南中学校、明日29日には、金山中学

校、竹原中学校、萩原北中学校が実施します。家族、職場からの感染、濃厚

接触者としてPCR検査を受けるお子さんも増えてきています。PCR検査の結

果陽性だったお子さん、保護者、職員がいらっしゃった場合には、基本的に

保健所の指示に基づき、対応させていただくと考えているところでございま

す。 

３点目でございます。岐阜県市町村教育委員会連合会定期総会の報告をし

ます。５月23日にテレビ会議にて行われました。河尻委員にもご参加をい

ただきました。議事として役員の承認、昨年度の決算報告、今年度の事業計

画等を行った後、研修で文部科学省第２官房審議官高口努様のご講話をお聞

きしました。演題は教育政策の動向と教育委員への期待という事でした。冒

頭に岐阜県の教育を大変評価していただいて、今大変大きな転換期を迎えて

いる。GIGAスクール構想、少人数学級等。これらが目指しているのは、誰

一人取り残すことのない教育の実現。教育委員への期待としては、教育環境

の整備、教師の働き方改革の推進、学校と地域の架け橋。地域の教育資源を

得られるようにこの３点を話されました。 

次４点目です。青少年育成推進員の会議が先日行われました。今年度の下

呂市青少年市民会議に関わっての議事が主でした。開催要項ですとか大会決

議案、若鮎賞の審議がされました。６月12日に天慶の間にて行われます。

若鮎賞はコロナ禍という事で郵送での伝達。少年の主張大会は６校の中学校

代表で行われることとなっています。尚、今年度少年の主張大会の岐阜県大

会が下呂市を会場にして行われます。８月２日に下呂市交流会館で行われま

す。 

     ５点目、金山小学校の校舎ですが、統合改修を行っています。先日、改修

が終了した教室があり、私も見せていただきました。後ほど事務局長から説



 
 

明をしていただきます。 

     ６点目ですが、昨年度２月の定例会に下呂市へ岡崎市立葵中学校から被災

のお見舞いをいただいたという話を紹介させていただきました。それを機会

にテレビ会議で交流できないかを計画していたんですが、先日、最初は小坂

中で実現しました。これも後ほど学校教育課長から報告をしていただきます。

以上でございます。 

 続きまして、事務局報告をお願いします。 

事務局長 金山小学校統合改修工事、修学旅行キャンセル料の扱いについて説明。 

学校教育課長 5月 7日の岡崎市葵中学校と小坂中学校の交流の様子について報告。 

教 育 長 報告等につきまして、ご質問等はございませんか。 

小口委員 交流の様子をまめなかなで見たが、小坂中学校の生徒は堂々としていた。

金山小の改修工事は、教室内が明るくなった。改修されるたびにきれいにな

っている。 

教 育 長 木材をたくさん使っている。担当者が限られた予算の中で子供たちのため

に知恵を出して行ってくれている。 

河尻委員 葵中の寄付ですが、飛騨地域の物を仕入れてバザーを行って売上の寄付を

行ったという発想がすごく良かったように思いました。 

事務局長 飛騨牛しぐれ、しらさぎ物語など下呂市のお土産品を調べて仕入れて行っ

てくれていました。 

教 育 長 貴重な意見をいただきありがとうございました。それでは、教育長報告、

事務局報告は終わらせていただきます。 

 

教 育 長 日程第５、協議、報告事項 各課の業務報告をお願いします。 

（教育総務課長 朗読説明） 

（学校教育課長 朗読説明） 

（市民活動推進課長 朗読説明） 

教 育 長 何かご質問はございませんか。 

各課業務報告について以上で終了します。 

     ６月議会定例会上程補正予算について説明をお願いします。 

教育総務課長 ６月議会定例会上程補正予算について説明 

（質疑等なし） 

教 育 長 下呂市社会教育施設等施設使用料減免規程の見直しについて説明をお願い

します。 

市民活動推進課長 下呂市社会教育施設等施設使用料減免規程の見直しについて説明 
教 育 長 ご意見はございませんか。 
細江委員 登録団体の数はいくつくらいありますか。 
市民活動推進課長 現在、資料を持ち合わせていないため不明であります。 
細江委員 増えているのか。減っているのか。 
市民活動推進課長 社会教育団体の方に一度、減免の案内をしているのですが、登録数は増え

ていると思っています。 
細江委員 メリットはそれぞれの団体が利用する時に、使用料が安くなるから活動し

やすくなる。元々そういう団体に貸出する時は、公民館そのものの設定を

安くしたら、わざわざ減免しなくて良いのではないですかね。 



 
 

市民活動推進課長 今ご指摘のような意見は内部でもあって、そうした方が良いのではないか

という意見もあります。一方で、利用者の方に電気代を最低限負担いただい

てもいいのではないかという意見と両方ありまして、そういったことを見直

しという中で、その辺の意見も協議の中に入れていきたいと思っています。 
教 育 長 他よろしいですか。一度ご提案させていただいた減免規定ですが、一度差

し戻しという事で見直しをさせていただきたいと思います。 

続きまして、ワクチン接種に伴う星雲会館の使用について説明をお願いし

ます。 

事務局長 ワクチン接種に伴う星雲会館の使用について説明 
教 育 長 ご意見はございませんか。 

  （質疑等なし） 

交流会館のアリーナの方は宿泊を伴った利用の予約が入っており、他の体

育館の利用も考えたわけですが、冷房設備が無く無理だと聞いています。 

事務局長 他の施設も考えたわけですが、ワクチンがどれだけ入ってくる予定がわか

らないという事で予約が出来ないという事であります。 
教 育 長  ご理解をいただけるという事でよろしいでしょうか。市長の方へは教育委

員さんも了解をいただけたという事で報告をさせていただきます。 

下呂市教育大綱について説明をお願いします。 

教育総務課長 下呂市教育大綱令和元年度から３年度までの振り返りシート教育総務課分

について説明 

学校教育課長 下呂市教育大綱学校教育課分について説明 

（質疑等なし） 

  教育総務課長 レジュメの下の所にも書いてありますが、６月25日に総合教育会議が予

定されています。今年度３回予定させていただいていますので、ご意見をい

ただきたいと思います。 

  教 育 長 教育委員会関係分については、評価をお示しさせていただきましたが、そ

れ以外の部分については、後日委員さんの所にお届けさせていただきますが

教育大綱の見直しの１つの参考にしてくださいというものです。 

       今何かご質問はあるでしょうか。 

  小口委員 基本方針２の安心安全を最優先とし、とあるのは、取組み５から８を入れ

た事がわかるのですが、後半の地域とともにあるというのが見えてこない。

学校教育課の方を見ると、取組み８の減塩の推進の基本方針２に地域ととも

にあるも見えてこない。ただ、学校教育課の取組み３のコミュニティスクー

ルは、市民活動推進課も関わってくるので、みんなでやっているというのが

わかる。取組み３が基本方針２の中に入っていくと地域とともにある学校と

いう事で成り立つんじゃないかなと思います。 

  教 育 長 地域とともにある教育でありたいといった思いは、そういう意見を総合教

育会議の中でもいただけるとありがたいです。 

  河尻委員 下校の見守りの放送が苦情により中止となったという事ですが、内容をよ

ろしければ教えていただきたい。 

  学校教育課長 夜お仕事をされている方が、３時半の時間帯ですが自分の睡眠の妨げにな

るという苦情が結構ありました。 



 
 

河尻委員 地域で子供を見守るという点では、いい活動だったとは思っていたのです

が、そういう生活スタイルの方がいらっしゃる。 

学校教育課長  一方で放送があったので私は外に出て行ってたんだが、放送が無くてど

うかなと思うという意見もありました。 

教 育 長 放送が鳴って外に出て行っても誰も来ないという事もあったと聞いてい

る。警察なんかは抑止力になって大事だと言っている。 

学校教育課長  今年これからＰＴＡ会長と懇談しまして、警察と秘書広報課、危機管理   

課との会議を予定しています。  

  教 育 長 どこの学校もコミュニティスクールを核にして見守り隊をボランティアで

出ていただいていてありがたい。 

  富永委員 学校の周りの道路が30キロ規制になりましたね。実際に分かっている人

が少ないんじゃないですかね。登校下校の時間に子供を見守りながら行って

らっしゃいと声をかける。放送でみんなで子供を守りましょうと。苦情って

のは、何なんだろうと思います。 

教 育 長 ありがとうございました。最後、その他何かありますでしょうか。 

小口委員 コロナの予防接種ですが、予約するのになかなかうまくいかないという事

があって、子供も同じことをするのかなと思う。学校へ行っている子は昔の

予防接種のようなやり方で出来ないのか。そういった方法の方がスムーズに

いくのではないかと思います。 

教 育 長 コロナの予防接種は希望制だという事で、こちらからあなたはいつという

ように言えれば簡単ではあるのですが、それが言えない。 

三木委員 1人暮らしの人は、なかなか普段、人と接する機会が無くて30分経過観

察があると体調が悪くなったりとか、そういった事を心配して打たないとい

う人もいる。 

事務局長 貴重な意見をいただきましたので、担当部署の方にもお伝えしたい。出来

るだけ希望された方にワクチン接種を受けていただく事で、職場、中学校で

の接種の方が確実にできる。そういう形には検討はしていくと思います。 

河尻委員 先生たちが一斉に打たれると体調が悪くなって勤務に差し支えるという事

も心配されますので、一斉というのは良い反面、考えなきゃいけない面もあ

ります。 

教 育 長  他よろしかったでしょうか。 

教 育 長 次回の教育委員会を６月２５日に開催することとし、これをもちまして第

２回下呂市教育委員会を閉会いたします。 

 

  



 
 

令和３年度 第３回下呂市教育委員会会議録 

 

 

１．招 集 日    令和３年６月２５日（金） 

２．会   場    星雲会館 西風の間 

３．開会・閉会    午後４時３０分 ～ 午後５時２７分 

４．出 席 者    教 育 長  細 田 芳 充 

           委    員  河 尻 明 子 

委    員  富 永 京 子 

委    員  小 口 晃 生 

委    員  細 江 洋一郎 

委    員  三 木 朋 哉 

５．委員の他出席者  教育委員会事務局長  吉 田   修 

教育総務課長  田 添   誠 

学校教育課長  北 條 裕 也 

市民推進活動課長  小 林   哲 

市民推進活動課課長補佐  古 田 哲 也 

 

６．付議案件 

日程第１ 会議録署名者の指名 

日程第２ 会期について 

日程第３ 前回会議録の承認について 

 日程第４ 教育長報告及び事務局報告について 

 日程第５ 議第４号 下呂市立小中学校における学校運営協議会委員の任命について 

日程第６ 協議、報告事項 

       ・各課業務報告 

       ・統合後の金山小学校について 

・スクールバス更新計画の内容変更について 

・オリンピック・パラリンピック関連の下呂市事業 

・成人式について 

・その他 

 

（開会に先立ち市民憲章の唱和） 

 

教 育 長 これより令和３年度第３回下呂市教育委員会を開会します。始めに日程第

１、会議録署名者を指名します。小口晃生委員にお願いをいたします。 

教 育 長 次に日程第２、会期について。会期は、本日１日ということでよろしいで

すか。 

     （委員全員 異議なし） 

   

教 育 長 日程第３、前回会議録の承認について、事務局より説明をお願いします。 

（事務局長 会議録要旨を朗読） 

教 育 長 会議録にご異議ありませんか。 



 
 

（委員全員 異議なし） 

教 育 長 前回会議録については承認します。 

教 育 長 続いて日程第４、教育長報告をいたします。 

教 育 長 １点目は高齢者叙勲伝達の報告です。小坂中学校校長を最後にご退職され

ました今井守夫先生、下呂中学校校長を最後にご退職されました吉田秀吉先

生におかれましては、このたび高齢者叙勲、瑞宝双光章を授与されました。

先日６月８日に、事務局長、教育総務課長と共にご自宅にお邪魔し、謹んで

伝達をさせていただきました。今後も益々お元気で引き続き私どもにご指導

いただけますようお願いします。誠におめでとうございました。 

２点目は６月定例議会の報告です。６月４日より24日までの会期で６月

定例議会が行われました。今回、一般質問では、望ましい学校規模の実現に

向けての市の考え方について、小中一貫教育の考えについて、こども園から

小学校への引継ぎについて、萩原小学校の長寿命化改修工事の進捗状況につ

いて、いじめ・不登校の実態とその対策について、ご質問いただきました。 

望ましい学校規模の実現については、今までも答弁してきましたが、下呂

市小中学校適正規模検討委員会の報告に沿って、小学校は１学年１学級以

上、中学校は1学年複数学級の編成を適正規模とし、その実現に向けては、

子供にとって望ましい教育環境を考えていく教育論を第一に保護者、地域の

皆さんのご理解がいただけるよう共に語り合う機会を積極的に作っていきた

い旨答弁しました。 

小中一貫教育については、施設が離れているという物理的な課題はありま

すが、現在もその教育的効果を期待しながら、教師の相互乗り入れによる教

科担任制の授業を実施したり、金山小学校、金山中学校のように学校の教育

目標を同じくし、また、学校運営協議会も同一の組織とし、９年間を見通し

た地域ぐるみの教育の実践を目指しているところもある旨答弁しました。 

子ども園から小学校への引継ぎについては、就学前はもちろん、日常的に

お子さんの総合的な姿や必要な配慮事項、支援事項について情報の交流を行

っている旨答弁しました。 

萩原小学校の長寿命化改修工事の進捗状況は、想定外の躯体劣化や補修、

部材の取り換えが必要な箇所が判明したため、今定例会にて予算の増額をお

願いすることを含め、進捗状況について説明しました。詳細については後ほ

ど事務局長より報告します。 

いじめ・不登校の実態と対策については、いじめについて、人権尊重の精

神を貫いた教育活動を展開すること、いじめは絶対許されることではないと

いう意識を児童生徒に徹底させること、教職員自らもそのことを自覚し、保

護者や地域にも伝えることを大切にしていること。不登校については、学校

と本人、ご家庭との関わりを絶対切らさず共に考えていくことを大切にして

いること。また、登校しやすい環境を整えることを大切にしていること。い

ずれにしても大切なことは、未然防止と早期発見・早期対応です。魅力ある

学校づくりを意図的に行い、児童生徒一人一人が心の安定と自分の思いや考

えを安心して出したり活動できたりする「居場所づくり」と「絆づくり」を

大切に、そして、いつでも、どこでも、だれにでも相談できる状況、場の設

定を大切にしている旨答弁しました。 



 
 

３点目は、下呂市少年の主張大会の報告です。昨年度はコロナ禍のため、

学校を通じての応募でなく、一般公募の形をとり行われました。本年度は例

年行われていました青少年育成市民会議がコロナ感染症対策のもと観客等制

限された形ではありましたが、開催され、その中での実施が実現しました。

各中学校から６名の代表の生徒さんがそれぞれの思いを堂々と発表していた

だきました。今年度の少年の主張岐阜県大会は、下呂市において８月２日に

開催されます。以上でございます。 

     続きまして、事務局報告をお願いします。 

事務局長 議会一般質問で質問のあった萩原小学校長寿命化改修ですが、教育委員さ

んにも床、天井、壁をはがした状態で視察をしていただいていますが、コン

クリートのジャンカと呼ばれるコンクリートの不具合が見つかったので、工

期の遅れを心配したのですが順調に進んでいます。西校舎につきましては夏

休み明けには完成し、新しい学期からは校舎の移動ができる事を説明させて

いただきました。補正予算は、前回の委員会でも説明させていただいていま

すが、6,710万円の増額補正を認めていただきました。 

     もう 1 点、今コロナのワクチン接種を進めていっていますが、学校の先生

方だけでなく、学校の職員全員にワクチン接種という事で希望された方に行

いたい。優先接種という事で学校の職員も入れていただけました。 

教 育 長 それでは、教育長報告、事務局報告は終わらせていただきます。 

教 育 長 ただいまから議事を進めます。 

 

日程第５、議第４号 下呂市立小中学校における学校運営協議会委員の任命について

を議題とし事務局の説明を求めます。 

（事務局長 説明） 

教 育 長 何かご質問はございませんか。 

三木委員 任期のある役職の方が入っていますが、宛て職なのか、その個人の方に任

命するのか学校によって違うとは思いますがどうなっていますか。 

事務局長 学校運営協議会設置等に関する規則の第５条で任期を決めていますが、年

度の末日までとするとなっています。現実的には学校にもよりますが２年任

期とされている学校もありますが、規則では年度としています。 

古田派遣社教主事 市内12のコミュニティスクールの中で、２校を除いては任期が１年とな

っています。萩原南中学校と金山小中学校については任期が２年と学校規則

で定められています。今後は学校運営協議会設置等に関する規則に準じ、１

年に改正する必要はあると思います。 

教 育 長 先ほど、三木委員が言われたように学校協議会ごとに宛職でお願いしてい

るところと個人でお願いしているところがあります。 

古田派遣社教主事 学校ごとに宛職でお願いしているところと実働部隊でというところもいろ

いろあります。人数が多いところ、少ないところの説明をさせていただきま

す。例えば馬瀬小学校は、学校運営協議会の委員としては４人で舵取りをし

ていただく中枢となっていて、人数を厳選した形となっています。一方で尾

崎小、小坂小中、下呂小中は部会等で実働される方を含めているという事で

人数が膨らみつつあります。各学校で作られている会則の中に必要に応じて



 
 

部会を置くという事が大きな焦点になってくるといえます。今の現状である

事をご承知おきください。 

三木委員 学校運営協議会や地域学校共同活動に教育委員としてはどのように関わっ

ていく立場にあるのでしょうか。 
細江委員 教育委員だから特にどうしなければいけないという事ではなく、地域住民

として関わればいいのではないかと思う。 
三木委員 まったく関わらないというのではピンと来ないし、じゃあどのように関わ

ればいいと言うのがわからない。 

古田派遣社教主事 今、細江委員が言われたように職ではなく、地域の一員として関わってい

ただければよいとは思います。 

教 育 長 是非、教育委員さん方には、コミュニティスクール、地域学校共同活動が

出てきた背景のご認識は高いと思いますので、学校教育はもちろんですけ

ど、人づくり、子育てを含めた社会教育を見ていただいた上での助言をいた

だければ有難いと思います。先ほどの教育大綱の話にも通じるところがある

のですが、それぞれの地域、学校、家庭の役割があるので、積極的に責任を

もって役割分担を地域ぐるみの教育、人づくりがされているかを見ていただ

いて、助言を頂ければよいと思います。 

     その他何かありますでしょうか。 

     それでは、日程第５、議第４号 下呂市立小中学校における学校運営協議

会委員の任命について承認される方は挙手をお願いします。 

    （挙手全員） 

教 育 長 全員挙手、承認といたします。 

 

教 育 長 日程第６ 協議、報告事項 各課の業務報告については紙面をもって報告

とします。 

     統合後の金山小学校について説明をお願いします。 

学校教育課長 統合後の金山小学校についてプロジェクターにて映像により説明 

教 育 長 ご意見はございませんか。 
（質疑等なし） 

教 育 長 スクールバス更新計画の内容変更について説明をお願いします。 

事務局長 スクールバス更新計画の内容変更について説明 
教 育 長 ご意見はございませんか。 

（質疑等なし） 

教 育 長 続きまして、オリンピック・パラリンピック関連の下呂市事業について説

明をお願いします。 

市民活動推進課長 オリンピック・パラリンピック関連の下呂市事業について説明 
教 育 長 ご意見はございませんか。 

（質疑等なし） 

教 育 長 成人式について説明をお願いします。 

市民活動推進課長 成人式について説明 

教 育 長 今までやってきたような成人式は 20 歳で、成人式とか 20 歳の集いとい

うように名前を変えての形でしたが、反対に本当の成人 18 歳の時に式典は



 
 

やらなくても下呂市として成人証を渡すという意見を耳にしたことがある

のですが、どう思われるか。 
      ２点目は開催場所、このアンケートというと旧町村単位で行っている。

ただし、馬瀬については、統合後のお子さんからは萩原でという意見をい

ただいている。それと昔からの下呂市は１つでという意見もあるのです

が、このことについてご意見があれば参考に聞かせていただきたいと思い

ます。 
小口委員 成人証もいいとは思いますが、配るのが大変なのかと思います。会場につ

いては、統合した親さんと話していると馬瀬地区は、萩原地区と一緒に行い

たいと話しています。１か所にするという事は、下呂市はなんといっても広

いですので、ちょっと考えた方がいいのではないかと思います。 

細江委員 市の運営としては、一か所で行った方がいいですよね。泉ホールで、一括

で行えばいいと思います。その後で、各地域に分かれればいいのではないか

と思います。 

事務局長 下呂市が20歳になった時から20周年の時から一本化なんてのもあるのか

なと思います。 

市民活動推進課長 実は成人式の事でよくご意見をいただくのは、着物であったり、頭の準備

であったり、そういった業界さんや保護者の意見も聞いて参考にしていきた

いと思います。 

教 育 長 当面は旧町村単位でという事と令和６年度１月からは萩原地域で、馬瀬地

域の子も一緒にという計画でいらっしゃるということですね。 

教 育 長  その他よろしいでしょうか。 

教 育 長 次回の教育委員会を７月30日に開催することとし、これをもちまして第

３回下呂市教育委員会を閉会いたします。 

  



 
 

令和３年度 第４回下呂市教育委員会会議録 

 

 

１．招 集 日    令和３年７月３０日（金） 

２．会   場    星雲会館 西風の間 

３．開会・閉会    午後４時１０分 ～ 午後５時４０分 

４．出 席 者    教 育 長  細 田 芳 充 

           委    員  河 尻 明 子 

委    員  富 永 京 子 

委    員  小 口 晃 生 

委    員  細 江 洋一郎 

委    員  三 木 朋 哉 

５．委員の他出席者  教育委員会事務局長  吉 田   修 

教育総務課長  田 添   誠 

学校教育課長  北 條 裕 也 

市民推進活動課課長補佐  長 谷 和 輝 

市民推進活動課課長補佐  古 田 哲 也 

 

６．付議案件 

日程第１ 会議録署名者の指名 

日程第２ 会期について 

日程第３ 前回会議録の承認について 

 日程第４ 教育長報告及び事務局報告について 

日程第５ 議第５号 就学援助申請に係る審査について 

日程第６ 議第６号 下呂市教育委員会規則で定める申請書等の押印の特例に関する規

則について 

日程第７ 議第７号 下呂市立小・中学校で令和４年度において使用する教科用図書の

採択について 

日程第８ 協議、報告事項 

       ・各課業務報告 

       ・下呂市教育大綱について 

・その他 

 

（開会に先立ち市民憲章の唱和） 

 

教 育 長 これより令和３年度第４回下呂市教育委員会を開会します。始めに日程第

１、会議録署名者を指名します。細江洋一郎委員にお願いをいたします。 

教 育 長 次に日程第２、会期について。会期は、本日１日ということでよろしいで

すか。 

     （委員全員 異議なし） 

   

教 育 長 日程第３、前回会議録の承認について、事務局より説明をお願いします。 

（事務局長 会議録要旨を朗読） 



 
 

教 育 長 会議録にご異議ありませんか。 

（委員全員 異議なし） 

教 育 長 前回会議録については承認します。 

教 育 長 続いて日程第４、教育長報告をいたします。 

３点報告をさせていただきます。 

１点目ですが、叙位叙勲伝達の報告です。金山中学校を最後にご退職され

ました故細江光夫先生におかれましては、去る１月に高齢者叙勲、瑞宝双光

章を授与されましたが、その後ご逝去されましたことにより、叙位「位記」

と共に７月９日に事務局長、教育総務課長と共にご自宅にお邪魔し、伝達を

させていただきました。謹んでご冥福をお祈り申し上げます。 

２点目ですが飛騨教育事務所学校訪問の報告です。６月９日より７月８日

までの１か月をかけて、飛騨教育事務所学校職員課の学校訪問が行われまし

た。 

昨年同様コロナウイルス感染症予防対策を講じながらの訪問となりまし

た。本年度は特に、令和の学校教育を意識した、個別最適化された学びと各

学校の目指している資質能力との関連からご指導をいただきました。本年度

より配置しましたタブレットを活用した授業も意図的に見せていただきまし

た。手にして２か月も経ていないにも関わらず、子供たちかタブレットを使

って学びを進めている姿にはびっくりしました。今後有効に活用する方途を

研究していきたいと考えます。 

３点目ですが、下呂市中学校総合体育大会の報告です。 

昨年度はコロナの関係で開催されませんでした下呂市中学校総合体育大会

ですが、今年度はコロナ感染症対策を講じながら開催することができました。

陸上においては６月６日(日)に、他の競技については７月３日(土)より７月

18 日(日)までの間、土日を使って行われました。コロナ禍の中で十分な取り

組みもできなかった部活動だと思いますが、特に３年生にとっては今まで頑

張ってきた成果を思う存分発揮し、中学校部活動の締めくくりをしてくれた

のではないかと思います。地区大会においては、７月10日(土)から行われま

した。結果については、別紙のとおりです。 

 

教 育 長 続きまして、事務局報告をお願いします。 

事務局長 事務局報告は特にありません。 

教 育 長 それでは、教育長報告、事務局報告は終わらせていただきます。 

教 育 長 ただいまから議事を進めます。 

日程第５、議第５号 就学援助申請に係る審査についてを議題とし事務局

の説明を求めます。 

（事務局長 説明） 〈非公開〉 

教 育 長 何かご質問はございませんか。 

〈非公開〉 

 

教 育 長 日程第６、議第６号 下呂市教育委員会規則で定める申請書等の押印の特

例に関する規則についてを議題とし事務局の説明を求めます。 

（事務局長 説明） 



 
 

教 育 長 何かご質問はございませんか。 

細江委員 電子印鑑が結構出回っているのですが、電子印鑑との併用はないのです

か。押印を廃止するという趣旨の物ですか。 

事務局長 パソコン等ですでに押印してあるものについてはそのままで結構ですが、

それ以外の押印を行うものについては、省略したいというものです。 

教 育 長 他にご質問はございませんか。 

 それでは、日程第６、議第６号 下呂市教育委員会規則で定める申請書等

の押印の特例に関する規則について承認される方は挙手をお願いします。 

    （挙手全員） 

 

教 育 長 日程第７、議第７号 下呂市立小・中学校で令和４年度において使用する

教科用図書の採択についてを議題とし事務局の説明を求めます。 

（事務局長 説明） 

教 育 長 何かご質問はございませんか。 

細江委員 中学校の歴史ですが、内容が細かくてびっくりしました。ただ、分かりや

すさとか文書表現、絵、写真といったところで差があるくらいで、大差は無

いような気がします。 

富永委員 タブレット対応といったことが重要かなと思います。せっかく使うのであ

ればＱＲコード等に対応していた方がいいと思います。 

小口委員 昔は字が読みやすい。授業で教えやすいという事であったが、今は自ら学

びやすいという点が基準になってきていると思います。Ａ社は具体的なんで

すね。クイズをやっているような感じ。Ｂ社はもう少し深く考えられるよう

に出来ている。自分で学んで行く時にどうかなという感じです。 

三木委員 ＱＲコードを読み取ったらページが出てきた。今、どのくらいの頻度でＱ

Ｒコードを使って授業をしているのか。今後、どのくらい活用していくの

か。それによってＱＲコードが重要かなと思いますが。 

学校教育課長 子供たちが自分で読み取って調べたい事を調べています。 

三木委員 みんなで大きな画面で見ること調べること。動画などを直に見てという事

も広がる部分がありいいと感じました。 

小口委員 教科書の代わりにタブレットを持ち帰って、教科書を持って帰らなくても

家で勉強が出来るのですか。 

学校教育課長 将来はそうなりますが、今のところはまだ、実際の教科書もタブレットに

は入っていないので教科書を持って帰らないと学習ができないとなります。 

教 育 長 貴重な意見をいただいていますが、今は主体的に学ぶという事を目指して

います。ＱＲコードを授業の中で、ここを見てといったように資料を用意し

てあげることによって主体的に個性的に選んで学ぶという素材になっていま

す。 

富永委員 昨年、小学校に学校訪問に行った際に公式があって、どうしてこうなるの

かといった事をやっているので、自分できっとそういった事が出来るように

なると思うんですよね。自分で出来る方向へと進めてみえるわけですから。 

河尻委員 今、学習しているところをタブレットで写真を撮って帰ってといった事

は、今は出来ているのでしょうか。 



 
 

学校教育課長 今現在、タブレットその物をまだ持ち帰るという事は出来ていません。そ

こが出来るようになっていけば、知恵を使ってそういう工夫も出来るようにな

ります。 

河尻委員 当分の間は、まだ学校に置いたままって事になりますか。 

学校教育課長 はい。なぜかというと家庭でのWi-Fiの問題があり、これからという事に

なります。 

教 育 長 学びの公平という事とまだ持ち帰ってのまでの指導が行き届かないといっ

た事があります。将来的にはデジタル教科書で、重さから解放され子供達が

自由に使えるといった事になるかと思います。中学生のリュックの重さも

我々大人でも重たいくらいの物を背負っている。 

教 育 長 それでは、日程第７、議第７号 下呂市立小・中学校で令和４年度におい

て使用する教科用図書の採択について承認される方は挙手をお願いします。 

     （全員挙手） 

教 育 長 全員挙手、承認といたします。 

 

教 育 長 日程第６ 協議、報告事項 各課の業務報告については紙面をもって報告

とします。 

教 育 長 下呂市教育大綱について説明をお願いします。 

教育総務課長 総合教育会議を終えて議事録、次回会議開催の要旨について説明。 

教 育 長 その他について何かありましたらお願いします。 
事務局長 金山の加藤素毛の参考資料について説明。 
     中学生海外派遣事業について事前研修に６か月ほど必要ということで例年

ですと今頃募集をかけます。ですが、コロナの状況ですとか、派遣先の治安が

かなり悪いといった事から国際交流員に現地の状況を確認したところ、中学

生の安全面を考えると断念せざるを得ないのかと思います。委員さんのご意

見をお聞きしながら決定したいと思います。 

教 育 長 それでは、今のペンサコーラ、ケチカンへの海外派遣は。コロナ、治安の

問題等で今年度末の派遣については中止という事で事務局は考えています

が、よろしいでしょうか。ご意見ありますでしょうか。 
    （意見等なし） 
教 育 長 それでは、残念ではありますが今年度の海外派遣は中止としたいと思いま

す。 
教 育 長 それでは、その他の次の事項を説明願います。 
古田派遣社教 岐阜県少年の主張大会の概要について説明 
教育総務課長 下呂市総合計画の下呂市歴史記念館の在り方について説明 
     中学生給食費の２分の１補助、子育て支援拠点施設の整備について説明 

教 育 長 それでは、ご意見があればお聞かせください。 

三木委員 ２分の１の補助という事ですが、年間どのくらい免除となっているのです

か。 

事務局長 中学生は1食300円で頂いています。大体、年間200食という事で補助額

は年間３万円となります。 

三木委員 金額としてはありがたい。あと、箱物を特定の場所に作るという事は下呂



 
 

市全体の家庭にとってみれば、南こども園の場所に施設を作るという事は、

そこに来られる人はいいが、来られない人は恩恵を感じられないという印象

を受けました。 

河尻委員 給食費半額免除してもらうよりは、もっと別の使い方をして欲しいという

意見があったのでしょうか。 

事務局長 保護者からという事では無いのですが、もっと有効な使い道がないのかと

いう内部の話です。補助金等は３年経ったところで見直しをかけていってい

ます。今日は委員さんにいろいろご意見を伺いたいというものであります。 

富永委員 巷のお母さんの意見で、中学生は食べ盛りだから半額、小学生はどうなの

かという意見を聞きました。食べてしまうので効果は見えにくいというのは

よくわかります。子育て広場は、広い下呂市においてすべてに公平に子育て

の対応をするというのは非常に難しいと思います。 

細江委員 給食費をすべての家庭が満足にすぐ払えるかというとそうでない家庭もあ

る。母子家庭だと食費を抑えたいという気持ちはあるかと思いますし、制度

を使って制度を活かしつつ柔軟な対応を是非ともしていただきたい。 

事務局長 要保護、準要保護という形で認めていただいた方は給食費については頂い

ていませんし、母子家庭だからという事では無いのですが配慮はしている状

況です。 

小口委員 コロナ禍で厳しい中、意義はわかるような気はするが、僕の中ではいいの

かなとちょっと残るような気がします。 

河尻委員 新しいものを萩原に作り、指定管理でという話でしたけど、指定管理をお

願いした後、どういう内容でこの施設を利用していってもらうのかとこんな

事をやってくださいとお願いするのか、その辺りはどうでしょうか。 

教育総務課長 今、予定されている施設の概要ですが、子育て支援センター等が予定され

ていますが詳細はこれからになります。 

教 育 長 市全体に還元していくという点では、難しさもあるなというご意見を頂い

たかなと思います。それから、無しにするにしろ今やっている準要保護等の

苦しい家庭への支援を残すという意見を頂いたと思います。建物を萩原に建

てるんだけど、その活用の中身をしっかりと説明して、不登校の適応支援教

室といった事であれば、下呂の子がＪＲに乗ってそこに来るといった事も可

能で、中学生高校生の集いという事であれば、金山の子が益田清風高校に入

学すれば、放課後のＪＲ待ちに利用できる場所があるという事になりますか

ら、しっかりと説明していくという事が大事なことかと思いました。 

     給食費の保護者への補助ですが、姿かたちが消えてしまうものに利用する

のでなく、それを有効に使いたいという思いがあります。貴重な意見ありが

とうございました。 

 もう１点ですが、ふるさと歴史記念館の取組みですが大変苦慮している。

ここを有効活用して成果を上げていかないといけません。今一度、記念館の

存在意義ともっと活性化させるアイデアと今後の活用についてご意見があれ

ばお願いします。 

細江委員 場所的に縄文遺跡の傍にありますけども、それを市内の所で旅のお客さん   

も踏まえてそこに立ち寄れるような場所に置いたらどうかという意見も過去



 
 

には出た事があります。過去には馬場研究員とか尽力され下呂石の事とか展

示会を行っていた、こういうイベント企画をしたり、小学校中学校での体験

等へのＰＲがあればもっと利用者が増えていくのではないかと思います。 

富永委員 インスタ映えとかありますよね。見て行きたいと思うものじゃないとダメ

だと思うんです。そこの企画が楽しいとか１個、的がないと。何か持って帰

りたいと思うものがないと行ってもダメなんじゃないかなと思います。子ど

もの体験として、学校で連れて行くにしてもマッチしていないんじゃないか

と思います。クイズラリーにしても何のクイズラリーなのか。そこら辺が難

しいのかなという感じがします。 

河尻委員 全国にはこんな田舎に若者が集まってというような話題が時々テレビで取

り上げられて、そこの田舎に観光客が集まって来てって何に対して来てるの

かと言うとインスタ映えとか写真映えする食べ物があったりとかで、行って

みようと繋がっていく。記念館もみんなが行ってみようと成ればいいなと。

どこの世代年代をターゲットにしているのか見えづらい。歴史好きを呼ぼう

としているのか。小中学生でこの体験で何か作ってもらおうとしているの

か。 

事務局長 あの施設をどういう施設にするのかという位置づけが出来ていない。人が

集まってきていただければ次のステップに行けると思いますので、貴重な意

見を頂きましたので、参考にしながら進めていきたいと思います。 

教 育 長  貴重な意見ありがとうございます。 

 次回の教育委員会を８月27日に開催することとし、これをもちまして第４

回下呂市教育委員会を閉会いたします。 

 

  



 
 

令和３年度 第５回下呂市教育委員会会議録 

 

 

１．招 集 日    令和３年８月２７日（金） 

２．会   場    星雲会館 西風の間 

３．開会・閉会    午後４時００分 ～ 午後５時３６分 

４．出 席 者    教 育 長  細 田 芳 充 

           委    員  河 尻 明 子 

委    員  富 永 京 子 

委    員  小 口 晃 生 

委    員  細 江 洋一郎 

委    員  三 木 朋 哉 

５．委員の他出席者  教育委員会事務局長  吉 田   修 

教育総務課長  田 添   誠 

学校教育課長  北 條 裕 也 

市 民 推 進 活 動 課 課 長  小 林   哲 

市民推進活動課課長補佐  古 田 哲 也 

 

６．付議案件 

日程第１ 会議録署名者の指名 

日程第２ 会期について 

日程第３ 前回会議録の承認について 

 日程第４ 教育長報告及び事務局報告について 

日程第５ 協議、報告事項 

       ・各課業務報告 

       ・９月議会定例会上程補正予算について 

       ・萩原小学校２期工事について 

       ・下呂市子育て応援基金について 

       ・中原小学校統合について 

・その他 

 

（開会に先立ち市民憲章の唱和） 

 

教 育 長 これより令和３年度第５回下呂市教育委員会を開会します。始めに日程第

１、会議録署名者を指名します。三木朋哉委員にお願いをいたします。 

教 育 長 次に日程第２、会期について。会期は、本日１日ということでよろしいで

すか。 

     （委員全員 異議なし） 

   

教 育 長 日程第３、前回会議録の承認について、事務局より説明をお願いします。 

（事務局長 会議録要旨を朗読） 

教 育 長 会議録にご異議ありませんか。 

（委員全員 異議なし） 



 
 

教 育 長 前回会議録については承認します。 

教 育 長 続いて日程第４、教育長報告をいたします。 

３点報告をさせていただきます。 

１点目ですが、叙位叙勲伝達の報告です。８月19日、先にご逝去されまし

た故金森敏雄先生(元校長先生)に対しまして、叙位叙勲の伝達をさせていた

だきました。謹んでご冥福をお祈り申し上げます。 

２点目は、８月14日大雨による学校被害等についてです。先日の大雨によ

る国道41号線花池地内の崩落により、現在片側通行となっていますが、萩原

小学校、萩原南中学校のお子さんの通学について、皆さんのご協力をいただ

きながら安全面の配慮をしているところです。市内学校の被害状況とあわせ

て詳細については、事務局長より報告させていただきます。 

３点目ですが、8月20日岐阜県まん延防止等重点措置区域の指定、８月27

日緊急事態宣言を踏まえた学校運営についてですが、岐阜県まん延防止等重

点措置・緊急事態宣言の指定に伴い、２学期を迎えた小中学校においては、

今までの感染防止対策の徹底に加え、新たに次の事項を追加しました。学校

行事、運動会、文化祭等は延期または中止とする。修学旅行、校外学習、地

域と連携した活動等は延期または中止とする。市内の運動会、修学旅行の予

定は別紙のとおりです。 

部活動については、次につながる大会・コンクール等が２週間以内にある

部活動のみ活動可能とする。ただし平日４日、２時間以内。土日はどちらか

１日、３時間以内、その他の部活動を中止する。 

地域の感染状況等に応じて、オンライン授業や分散登校を検討するように

なっていますが、下呂市においては、学びの保障・友達との再会を楽しみに

していた子どもたち、加えて市内の感染状況を踏まえて、当面市内一律の分

散登校等の措置は取らないこととしました。 

主な感染経路は飛沫感染と接触感染です。今までも気をつけてきたマスク

着用、部屋の換気、手指消毒、距離の確保等の感染防止対策を徹底すること

とします。また、家庭へも日常生活における感染防止対策の徹底をお願いし

ます。職員・児童生徒が感染防止策の重要性を感じることのできる環境づく

りに努めてもらいたいと思います。また、「セルフロックダウン、隙を封じる

〇〇学校の取り組み」と題して、今一度、今までの対策に隙がないか点検し

ていただき、各校、各個人が主体的に取り組むよう指示したところです。 

教 育 長 続きまして、事務局報告をお願いします。 

事務局長 教育長から話がありましたように大雨の被害ですが、学校数で７校ござい

ました。萩原小学校につきましては、ブルーシートで養生している所を雨が吹

き込んで、多少浸水しましたが、業者にて対応していただきました。他の学校

はこれまでにも強い雨が降るたびに多少の雨漏りがある箇所であります。下呂

中学校につきましては、今回もグランドが冠水しましたので心配しましたが、

大きな被害はありませんでした。 

     通学路の萩原南中学校と萩原小学校の件ですが、国道41号の片側交互通行

に伴い、市道の通行が非常に増えたという事と下呂小坂線の通行が非常に増

えたという事により、朝については益田橋、朝霧橋の近くの特に危険な場所

に職員に立っていただくようにしています。バローから萩原交通の間も歩道



 
 

が無く狭い道路で危険なこともあり、下校の時間帯に立つようにしていま

す。 

教 育 長 何かご質問等あればお願いします。 

     （質疑等なし） 

教 育 長 それでは、教育長報告、事務局報告は終わらせていただきます。 

 

教 育 長 日程第５ 今回議題はございませんので、協議、報告事項に入らせていただ

きます。各課の業務報告についてお願いします。 

（教育総務課長 朗読説明） 

（学校教育課長 朗読説明） 

（市民活動推進課長 朗読説明） 

教 育 長 何かご質問はございませんか。 

各課業務報告について以上で終了します。 

     ６月議会定例会上程補正予算について説明をお願いします。 

事務局長 ６月議会定例会上程補正予算について説明 

小口委員 採火式、少年の主張大会もまめなかなにて見ました。下呂中学校については、

発表者を出したという事で、先生方が頑張ってくれたと思いました。 

細江委員 この図書館アンケートを見るとなるほどなと思うところがある。萩原の図

書館は、もっといい所があるのではないか。３階まで来るのが不便という意見

があります。図書館には館長が必要ではないか。地区のネットワークをうまく

やっていくよう館長さんが必要ではないかという話があります。 

教 育 長 他よろしいでしょうか。それでは、９月議会定例会上程補正予算について説

明をお願いします。 

事務局長 ９月議会定例会上程補正予算について説明。 
教 育 長 何かご質問はございませんか。 

富永委員 龍の瞳はおかゆ用のお米もありますが普通のお米ですか。 

事務局長 普通のお米です。 

教 育 長 他よろしいでしょうか。それでは次、萩原小学校２期工事について説明をお

願いします。 

教育総務課長 萩原小学校２期工事について説明 

教 育 長 何かご質問はございませんか。 

（質疑等なし） 

教 育 長 それでは続きまして下呂市子育て応援基金について説明をお願いします。 

教育総務課長 下呂市子育て応援基金について説明 

事務局長 市長部局で基金条例の改正をすることになりますが、中学生の給食費の２

分の１に特化した目的であるが、子育て応援という意味ではより良い活用方

法もあるのではないかという考えであります。今課長が説明したようにタブ

レットの故障も非常に多い状況です。場合によっては、保護者負担も出てくる

という事を考えると安心して使用していただくために保険に加入し、その財

源として基金を使わせていただきたいと考えています。 

教 育 長 前回も委員さんから意見を頂きました。前回は子育て支援センターへの使

途についてご意見を頂きました。教育委員さんのご意見を頂いて市長部局へ



 
 

ご意見を届けたいと思います。 
河尻委員 設置の目的が変わると事業の内容等いちいち細かい点は、こういう会議に  

は出て来ないのでしょうか。 
事務局長 使途については、実際に予算の中で審査されることになりますので、教育

委員さんにはお諮りさせていただきます。内容については皆さんにご説明

し、ご意見をいただきます。 
小口委員 前回、給食費の２分の１補助の廃止は、中学生の保護者の方たちが負担を

感じるのではないかという事を話させていただいたのですが、理解してもら

えるのか。その辺を十分説明して理解してもらわないと波風が立つのではな

いかと心配します。 
事務局長 もし補助の廃止を行うにしても１年くらいの猶予は必要であると感じま

す。 
細江委員 この基金の性格、財源は何なのでしょうか。 
事務局長 29 年度末に基金を積立したのですが、財源は一般財源です。10 年分の財

源として２億円積立しています。 
細江委員 前市長の目玉でいい施策だなと思っていた訳ですが、市長が変わられてど

んどん変化していくという事にはどのようにお考えですか。 
事務局長 使途については、財源が少ない中で現状を把握して取り組んでいきたいと

考えていますし、いろいろな方のご意見を伺ってと命を受けていますので、

お聞きしたところであります。 
細江委員 生活に関わることですから、そういった事を支援する政策もどこかの機会

で出していただきながら、給食費の補助も何らかの形で存続はしていただき

たいと考えています。 
三木委員 児童館の設置目的と意義を教えていただけますでしょうか。 

事務局長 まだ、決まったものは何もない状況です。議会にも９月議会の全員協議会

で、初めて説明することとしています。担当部署で考えていることは、児童

館は何ケ所かに置いておいた方が市民の皆さんは使いやすい。また、市全体

で活用する方がいいという機能は、センター機能的に専門員を置いたり、清

風高校の生徒がＪＲの時間待ちにも使っていただける。不登校の児童生徒の

利用できるスペースも残すよう考えており、駅に近い事もあり利用しやすい

と考えています。 

三木委員 想定される利用する方のニーズを確認する事と構想をもう少し煮詰めた段

階でまた教えていただきたい。 

事務局長 設計の費用も12月の議会で補正予算を計上したいと考えていますので、そ

れまでにご意見をいただくとしています。年齢層も児童福祉法では18歳ま

でが児童となりますので、高校３年生までを対象と考えています。 

富永委員 中学生の給食費は家庭に返る。中学生であれば皆が支援していただいてい

る。児童館となると使う方の年齢が広くても使う方が限られてくる。あまり

にも皆さんにというのがボヤっとしてしまうように思う。設置目的を変える

ことによりお金の流れがどうなるのかという事が気になります。 

     フリースペースと一般の子のすれ違いはどうするのかとか、現在の図書館

には学習室が無いですよね。ロビーとかで学習している。高山図書館では学



 
 

習室があるんですよね。そうすると学習する姿勢になる。そういう場所を作

ってあげると保育園から高校までがこの地にあるという駅に近い場所にこう

いう施設が出来るのはいいんじゃないかと思います。 

細江委員 関連してですが、社会教育委員をやっていた時に狭いスペースに本とか遊

ぶものとかが、ごちゃごちゃある。今回の児童館は予定しているのはどのく

らいの規模のものでしょうか。もし、児童館に余裕があるならここの星雲会

館の図書館もそこにくっつけ合わせるという事も考えられるのではないでし

ょうか。 

教育総務課長 設計については先ほど申し上げたとおり12月の補正予算計上を予定してい

て、それから設計に入っていくこととなっています。まだ、具体的にどうい

った機能を入れるかといった事も検討している段階であり、未だ何も決まっ

てないという事であります。 

事務局長 担当部署では児童図書をそちらへ移して、こちらの図書館をもう少し充実

させるという考えはあります。いろんな意見をいただき、より良いものにし

ていただきたいと考えています。 

三木委員 今のその基金を取っておくという事は出来ないのでしょうか。今後、何か

の時に使うという。今後、教育環境が変わっていく中でそれに流用するとい

う案はないのでしょうか。 

富永委員 今、南中の横の児童館は耐震の関係で閉鎖中なんです。北中の横の児童館

を仮に利用しているところで、児童館としての物は建てたいという要望はあ

ります。 

事務局長 現在の児童館を耐震補強すると４千万円くらいかかると言われている。そ

れならば、建て替えた方がいいという計画である。基金については取り崩す

にしても必要なだけ使う。慎重に使うという事で考えております。 

教 育 長 委員の皆さんに賛同を得るにもまだ、こちらからの説明も足りない部分も

あるかと思います。子育て支援センターも利用者のニーズは取れているのか

という問題もあります。内容についても中学生の保護者への２分の１の補助

も説明が必要かと。市内全体に還元が出来るような説明、使い道を考えて行

くべきであります。前市長の思いも汲みながら、市の財政状況と天秤にかけ

ながらという事になってくるかと思いますが、生活に関わることですので支

援を続けていかなければならない。その他図書館をくっつけるとか具体的な

貴重なご意見もございました。 

     条例はこのように変わったとしてもその都度、使い途は教育委員さんにご

報告を申し上げ、ご意見を聞いていく事をしっかりとします。 

教 育 長 次に行きます。 

     中原小学校の統合について説明をお願いします。 

事務局長 中原小学校の統合について説明 

30日に中原小学校ＰＴＡから統合の要望書が提出予定であります。児童

数が減少しており令和９年度には８名になる事が想定されています。地域

の方で話し合いがされており、アンケートもされており令和５年度から統

合したいとしています。 

教 育 長 要望書を受理した後でございますが、議会に要望書が提出されたことを報



 
 

告し、今後の進め方を説明します。また、中原区の区民の皆様へこういった要

望書が提出された事の報告をさせていただき、お願いをしたい。その後は相手

校である下呂小学校のＰＴＡの保護者会への説明させていただき、それから下

呂小校区の地域の方々へ説明をし、ご理解いただきたい。そういった説明会を

踏まえて、教育委員会事務局では教育委員会に報告し、最終的には市長も交え

た総合教育会議にて市長の最終決断をいただくという事になるかと思います。 

     条例については３月議会に上程したいという流れで行きたいと思います。令

和５年度からと書いてありますが、そこはどうなるかは判りませんよというお

話をさせていただこうと思っています。 

小口委員 馬瀬や金山の時と同じように進めてください。ただ、僕が思うのは統合に

関わった学校に勤めた先生はいろいろな思いがあり、先生はよほど意見は無

いが、配慮をしていただきたいと思います。 

河尻委員 金山が統合する前の１年間はＰＴＡでも今年が最後だと思って過ごす１年

がありました。統合が今年なのか来年なのかという思いがあり、今のやりた

い行事がコロナ禍で中止になりつつあり、早い段階で行事を計画してどっち

になるのだろうという思いで過ごすのではなく、納得できる形で１年間を過

ごせるので時期は早く決めて欲しいです。 

細江委員 中原小の１期生としては、当時は学級に20数名で150人くらい居たのです

が、それがこの50年間で、あともう４～５年で十数人になってしまうとい

う、私もびっくりしましたし、村中の方が唖然としていると思います。関わ

ってきた人は寂しい思いで、声を出されると思いますが現状はこうなのだと

対抗することは無いのですが、地域活動は何か残していくのは重要かなと考

えています。 

富永委員 入学者が令和５年度に１名で、６年度も１名で５年度に間に合わなけれ

ば、５年度に入学する子だけ先に下呂小に入学という事は可能なのでしょう

か。 

教 育 長 これは、指定校変更のいろいろな要件があります。最後にその他教育長が

必要と認める事とありますので、統合が６年度にすると決まっている段階で

あれば、我慢せよという事でなく教育長の判断で指定校変更という事で認め

ることは出来ます。 

こういった子どもが少子化となり、教育環境としてどうなのだという事で

苦渋の決断をされたという事なのでしょうが、背景には学校の果たしてきた

今までの役割という事もあるので、その辺は忘れないように子どもの教育論

を大事に考えて行くという事はあるのですが、地域の方の思い、そこで教鞭

をとった先生方の思いを忘れないように事を進めていかなければいけないと

考えています。 

そうしましたら、合意を頂けたという事で先ほど説明させていただいたよ

うに進めさせていただきたいと思います。 

その他何かございますでしょうか。 

（全員意見無し） 

教 育 長  次回の教育委員会を９月30日に開催することとし、これをもちまして第５

回下呂市教育委員会を閉会いたします。 



 
 

令和３年度 第６回下呂市教育委員会会議録 

 

 

１．招 集 日    令和３年９月３０日（木） 

２．会   場    星雲会館 西風の間 

３．開会・閉会    午後３時５７分 ～ 午後５時２２分 

４．出 席 者    教 育 長  細 田 芳 充 

           委    員  河 尻 明 子 

委    員  富 永 京 子 

委    員  小 口 晃 生 

委    員  細 江 洋一郎 

５．欠 席 者    委    員  三 木 朋 哉 

６．委員の他出席者  教育委員会事務局長  吉 田   修 

教育総務課長  田 添   誠 

学校教育課長  北 條 裕 也 

市 民 推 進 活 動 課 課 長  小 林   哲 

 

７．付議案件 

日程第１ 会議録署名者の指名 

日程第２ 会期について 

日程第３ 前回会議録の承認について 

 日程第４ 教育長報告及び事務局報告について 

日程第５ 議第８号 下呂市学齢児童・生徒の就学すべき学校の区域を定める規則の一部  

を改正する規則について 

日程第６ 協議、報告事項 

       ・各課業務報告 

       ・教育大綱について 

・その他 

 

（開会に先立ち市民憲章の唱和） 

 

教 育 長 これより令和３年度第６回下呂市教育委員会を開会します。始めに日程第

１、会議録署名者を指名します。河尻明子委員にお願いをいたします。 

教 育 長 次に日程第２、会期について。会期は、本日１日ということでよろしいで

すか。 

     （委員全員 異議なし） 

   

教 育 長 日程第３、前回会議録の承認について、事務局より説明をお願いします。 

（事務局長 会議録要旨を朗読） 

教 育 長 会議録にご異議ありませんか。 

（委員全員 異議なし） 

教 育 長 前回会議録については承認します。 

教 育 長 続いて日程第４、教育長報告をいたします。 



 
 

１点目ですが、９月の定例議会についてご報告をさせていただきます。 

９月２日より29日までの会期で９月定例議会が行われました。今回一般質

問では、①新型コロナウイルス感染症予防策及び行事等の在り方について、

②建設・土木事業の施工管理・工事監督の在り方について、③人口減少対策

として、子育て支援と教育の在り方について、④地域に根付く農家の支援と

して、子供たちに安全な食の提供を。学校給食等へ地元有機栽培食材の提供

について、⑤学校体育館への冷房設備の設置について、⑥下呂温泉の宝「下

呂石」、縄文ブランド品を今後どのように守り発信するのか、等ご質問いただ

きました。 

主な答弁について報告します。①コロナ感染予防対策及び行事の在り方に

ついては、基本として「学びを止めない」そして「できない」ではなく「ど

うしたらできるのか」を児童生徒と共に考えていく姿勢を大切にしたい旨答

弁しました。②建設・土木事業の施工管理・工事監督の在り方については、

萩原小学校長寿命化改修工事に関わる部分について、監督職員と外部委託業

者との役割分担等について事務局長より答弁しました。③人口減少における

教育の在り方については、未来社会を生き抜く子供たちの資質能力が育める

よう、個々に応じた指導を大切にし、望ましい教育環境を常に保護者の皆様

や地域の皆様と考えていく旨答弁しました。④学校給食等へ地元有機栽培食

材の提供については、今までも地元食材・郷土料理を取り入れた「ふるさと

給食の日」を毎月設けるなど、地元を意識した献立作りに取り組んできてい

る。センター統合により小回りが利かなくなった面もあるが、今後も「地産

地消」の観点での取り組みを継続していきたい旨答弁しました。⑤学校体育

館への冷房設備の設置については、文部科学省の補助事業「学校施設環境改

善交付金」がありますが、施設の断熱性確保が条件になっていることから事

業費が非常に大きなものとなることの説明を事務局長からしました。避難所

としての視点からは、他にも優先的に整備していく必要箇所があり、重要性

を判断しながら進めていく旨執行部より答弁しました。⑥下呂温泉の宝「下

呂石」、縄文ブランド品を今後どのように守り発信するのかについては、下呂

石をはじめ郷土の貴重な歴史や文化遺産などを展示しているふるさと歴史記

念館について、イベントやＳＮＳでの情報発信等により、来館者の増加につ

なげていきたい旨事務局長より答弁しました。 

その他、各担当課にて答弁した質問の中に、通学路の安全確保、小中高校

生が気軽に利用できる学習スペースの整備等についての質問もありました。

通学路の安全確保については、危険個所をとりまとめ、関係機関合同で調査

し対策を行うようになっています。また、学習スペースについては、現在子

育て支援のための新たな施設整備を検討しているが、学習スペース等の複合

的な施設については、今後じっくりと市民の皆様の意見を伺いながら検討し

ていく旨答弁しました。 

２点目はケチカン日本語指導員派遣についてです。令和３年９月27日から

令和４年６月までの予定でケチカン日本語指導員を派遣します。派遣者は、

下呂市金山町在住の細江尚吾氏。コロナ禍の中ではありますが、長い歴史を

もった交流派遣でもあります。コロナ対策を十分講じた上での派遣となりま

す。ケチカンからの外国語指導員については、現在ビザが取れたという連絡



 
 

をいただいていますので、近々の来日となる予定です。 

３点目は中原小学校、下呂小学校との統合に関する要望書受理についてで

す。８月30日、中原小学校ＰＴＡ会長並びに中原子育てプロジェクト代表か

ら、「中原小学校 下呂小学校との統合に関する要望書」が下呂市教育委員会

教育長あて提出され、受理しました。 

これを受け、先日９月15日には、議会全員協議会にて要望書について議会

への報告。９月27日には、中原区役員会にて、要望書が提出された旨の報告

と今後の住民説明会への協力依頼をしてきたところです。今後、中原区の住

民の皆さんへの説明会、そして、下呂小学校保護者・住民の皆さんへの説明

会を順次行っていく予定です。 

教 育 長 続きまして、事務局報告をお願いします。 

事務局長 ふるさと歴史記念館の縄文体験の他、今回縄の模様をつける施文体験や記

念館クイズラリー、萩原諏訪城・桜洞城の復元想像図の原画を展示し、その３

点で８月にイベントを実施しました。２階の三木氏の展示レイアウトも変更し

ましたが、今後も企画を行って行きたいです。またＳＮＳインスタグラムを開

設し、フォロワーも50人ほどになっています。今後こういった事を行ったら

どうかという意見をいただければありがたいと思います。 

     ９月議会の中で補正の追加がありました。これはＰＣＲ検査の関係で、例え

ば学校で陽性の生徒が出た場合、保健所で検査が出来るのですが同じクラスで

対象になる者、ならない者が出た場合に市の方で責任をもって検査をした方が

いいのではないかという事でＰＣＲ検査の予算を最終日に追加で認めていた

だきました。１件２万円ほどみていますが、50 人分で２回分の 200 万円の補

正予算を認めていただきました。 

教 育 長 何かご質問等あればお願いします。 

     （質疑等なし） 

教 育 長 それでは、教育長報告、事務局報告は終わらせていただきます。 

 

教 育 長 日程第５ 議第８号 下呂市学齢児童・生徒の就学すべき学校の区域を定

める規則の一部を改正する規則についてお願いします。 

（事務局長説明）  

教 育 長 何か質問はございませんか。 

     （質疑等なし） 

教 育 長 それでは、日程第５ 議第８号 下呂市学齢児童・生徒の就学すべき学校の

区域を定める規則の一部を改正する規則について承認される方は挙手をお願

いします。 

     （全員挙手） 

教 育 長 全員挙手、承認といたします。 

 

教 育 長 協議、報告事項に入らせていただきます。各課の業務報告についてお願いし

ます。 

（教育総務課長 朗読説明） 

（学校教育課長 朗読説明） 

（市民活動推進課分は書面報告） 



 
 

教 育 長 何かご質問はございませんか。 

各課業務報告について以上で終了します。 

 

教 育 長 教育大綱について説明をお願いします。 

教育総務課長 教育大綱について説明 

教 育 長 今聞いていて、一番懸念するのはこの大きな大綱を作るのにご意見をお聞

きする機会が、あと11月と１月の短い間に２回しかない。この次の回に大

筋が出来上がるということになる。本当に教育委員さん方の思いを込めたお

言葉を頂きたい。形としてはこういうレイアウト的なものにしたいという事

であります。第２次総合計画のはぐくみに整合性を持たせることにするた

め、この中身に委員さんの思いを十分に入れていただきたいと思います。 

     １つ提案ですが委員さんのご意見を紙に書いていただきたいです。文章で

なくても子どもの目指す姿を委員さんの思ってみえることをお一人お一人お

聞きするのはもちろんなのですが、時間も限られているので書いていただき

たい。 

    （他の市及び岐阜県の教育大綱についてコピーしたものを配布して委員さん

に見ていただく。） 

河尻委員 はぐくみの中には今までにこんな事をやって来たといった写真とかが載っ

ていますよね。載っている内容がコロナの前の内容で載っているので、最近

は行事が中止になり、やっていない行事も多いですね。コロナ前のイメージ

とコロナ後のイメージを持って考えるのは違うと思うんですよね。例えば仲

間同士大切にしながら、行っていくとか。 

教 育 長 コロナがまったく無くなるという事は、無いのではないかと思う。ただ、

これからコロナだけでなく、ウイルスと戦って生きていかなければならな

い。コロナだけでなく、自己防衛、自己管理を含めたものを入れていくとい

うのも１つの新しい教育大綱の考え方となるのかもしれない。いい視点だと

思います。 

河尻委員 インフルエンザと違いずっとマスクをした状態が続いている。ワクチンが

行き渡っても子どもは打てないとか。そうなると子どもはずっとマスクをし

たままが続いてしまう。自分の身を守るとか生活を守るとかいったところで

すね。 

富永委員 自己防衛、手洗いうがいをするなど、自分を守り、相手を守る事になるの

で、そのシステムは変わらないので、これはステップアップしたことになる

と聞いたことがあります。 

河尻委員 その時代に合った安全を追求していく感じなのですね。 

細江委員 岐阜市の教育大綱、それと県の教育大綱見比べてみるとよく似ています

ね。家庭教育と学校教育と地域のこの３つが共同で子育てするというのが岐

阜市であり、県も非常によく似ている。県の方は学校教育と社会教育を分け

ている。ただ、目指すところはまったく一緒なのですよね。下呂市の前回の

大綱の反省も発表されましたので、年度内の状態を見た段階で次の令和４年

からの教育大綱をどうしましょうかとなる。がらりと変えるとか新しいもの

になるとかにはならないと思います。 

小口委員 この教育大綱は市長の部局から出てくる物と思います。この間は市長部局



 
 

に向けて言ったつもりでいます。 

教育総務課長 総合教育会議は年３回しか計画されておらず、時間のない中でご意見をい

ただいたりとか、なかなか協議が出来ない状態ですので、教育委員会の会議

の場においてもご意見を頂きたいという事であります。 

事務局長 この前も意見を頂いていますけども、こういった定例の会議においても補

足のような形で意見を聞いて欲しいという事です。最終的には市長の思いを

教育大綱でという事で、ここに出てくることにはなりますが、教育の事に長

けている教育委員さんの思いを尊重してという事ですので、意見をお聞きし

ているところであります。 

細江委員 学校教育は教育委員会でいいのですが、それ以外の社会教育については社

会教育委員の会としての意見が欲しいです。教育大綱はすべてを網羅する事

ですので、教育委員、社会教育委員の意見を踏まえて皆で討議しながら練っ

ていくことが本筋ではないかと私は思います。 

教育総務課長 社会教育委員の会については市民活動推進課が所管課になりますので、市

民活動推進課から社会教育委員さんの意見を聴取していただいています。 

富永委員 先生方の育成に努めますとあるが、環境を整える、先生方を守るといった

表現は入ったらおかしいでしょうか。細江委員のおっしゃった様にそんなに

大きくは変わらないし、今までと変わってきた事はコロナの状況で危機管理

といった所であると思います。先生方の調子の悪い話も聞くので、先生も楽

しく学校に行く。先生方を守るのは何なのかと、何という言葉で言ったらい

いのかわかりませんが、そういうのが必要じゃないかと思います。 

河尻委員 基本方針のところの「１魅力ある学校づくりの…」とある所で、「先生方が

指導力を十分に発揮でき、子どもたちが生き生きと学べるような」とあるん

ですけども３年間目指すという事で大綱に入っているのですが、先生が実行

くださっているのですが、病んでしまうという事もあり、先生の働きやすい

環境を整えることも必要かと思います。 

細江委員 目指す姿っていうのは目標ですね。基本方針というのは施策展開だと思う

んですよね。施策展開ではどういったことをやった方がいいのではという事

があるのであれば我々は出せるのですが、キャッチフレーズとなると名文句

は出てこないです。具体的な施策があればここに書いてくださいという事な

らば書けるのですが。 

教 育 長 先ほど前回も意見を出したけどという言葉もありましたが、前回出なかっ

た意見が今回も出る。これは10回、20回やらないと本当の本質は出てこな

い。教育大綱にかなうだけの思いはまとめられないというのは危惧します。 

事務局長 11月の総合教育会議の叩き台のようなものが出来るのですが、10月の教育

委員会で今までいただいた意見を羅列するような形で上げますので見ていた

だいて漏れていることなど、この３年間でどういうことに力を入れてやって

いくべきかという事をあげていかないといけない。ご意見等あればそれまで

にファックスで結構ですのでいただければと思いますのでお願いします。 

富永委員 キャッチフレーズに育てます。目指しますとか。推進しますとかあるが、

何々しますというのはしない方がいい。先ほど教育長が言われた学校教育の

ところなら、楽しい学校とかざっくりとしたものの方が、その下に何々を目

指しますとか書いた方がいいのかなと思います。 



 
 

小口委員 目指す姿から読んでいて、こどもの箇所から引かかるのですが、確かにふ

るさとへの誇りを持ち、地域社会の一員として子どもを育てたいのだけど、

本当に大切なのは、そうじゃない。甲斐性のある子というか未来をたくまし

く生き抜く力を持った子どもとかそういう形にした方がいいんじゃないかと

思うのです。子ども、地域、家庭、学校と分けたのはいいと思います。 

事務局長 連携を最初の基本理念のところに入れ、下段に学校、地域、家庭が行うこ

とを記載するのもいいかと。 

教 育 長  意見を頂いて盛りだくさんにはなるかと思いますが、精査する事で容赦い

ただきたい事とそれでも最初は出し尽くすくらいの意見を頂きたいと思いま

す。 

事務局長 令和４年度から６年度の３年間で特に力を入れていく事を上げていく事に

なると思うのですが。ある程度まとめたものを次回見ていただいて、それで

またご意見を頂くような形でもいいでしょうか。 

教 育 長  前回と今日意見を頂くものを枠に流させていただいて、次回の定例の教育

委員会の時に案として出させていただいて、また揉んでいただくという形に

したいと思います。 

     貴重なご意見をありがとうございました。 

教 育 長 最後、その他何かございますでしょうか。 

小口委員 ３つお礼を言いたいと思います。萩原小学校の工事ですが、業者さんの話

を聞くと苦情もかなり来た中で、工事を間に合わせていただいたこと。 

     馬瀬中学校ですが引き受け手が出来たという事で、明日地域の説明会もあ

り、活用をいただけること。体育館が使えるようになってありがたいこと。 

     馬瀬小学校の通学路ですが、お寺の近くの工事の箇所でスクールバスに乗

れるようになったこと。非常に感謝しているという事を聞きましたので伝え

させていただきました。 

教 育 長 その他よろしいでしょうか。 

     （全員意見なし） 

 

教 育 長  次回の教育委員会を10月22日に開催することとし、これをもちまして第

６回下呂市教育委員会を閉会いたします。 

 

 

  



 
 

令和３年度 第７回下呂市教育委員会会議録 

 

 

１．招 集 日    令和３年１０月２２日（金） 

２．会   場    星雲会館 西風の間 

３．開会・閉会    午後３時４５分 ～ 午後５時５分 

４．出 席 者    教 育 長  細 田 芳 充 

           委    員  河 尻 明 子 

委    員  富 永 京 子 

委    員  小 口 晃 生 

委    員  細 江 洋一郎 

    委    員  三 木 朋 哉 

５．委員の他出席者  教育委員会事務局長  吉 田   修 

教育総務課長  田 添   誠 

学校教育課長  北 條 裕 也 

市民活動推進課  長 谷 和 輝 

市民活動推進課  古 田 哲 也 

６．付議案件 

日程第１ 会議録署名者の指名 

日程第２ 会期について 

日程第３ 前回会議録の承認について 

 日程第４ 教育長報告及び事務局報告について 

日程第５ 協議、報告事項 

       ・各課業務報告 

       ・教育大綱について 

・その他 

 

（開会に先立ち市民憲章の唱和） 

 

教 育 長 これより令和３年度第７回下呂市教育委員会を開会します。始めに日程第

１、会議録署名者を指名します。富永京子委員にお願いをいたします。 

教 育 長 次に日程第２、会期について。会期は、本日１日ということでよろしいで

すか。 

     （委員全員 異議なし） 

   

教 育 長 日程第３、前回会議録の承認について、事務局より説明をお願いします。 

（事務局長 会議録要旨を朗読） 

教 育 長 会議録にご異議ありませんか。 

（委員全員 異議なし） 

教 育 長 前回会議録については承認します。 

教 育 長 続いて日程第４、教育長報告をいたします。 

１点目ですが、コロナ感染対策 新たな波に備えてです。県コロナ対策本

部会議にて、緊急事態宣言解除後２週間の感染防止対策取り組みを終え、10



 
 

月15日から11月30日までの新型コロナ対策に係る感染防止対策が示されま

した。これを受け、市内各学校における対応も次のようにしました。①基本

的な感染防止対策について今一度の確認と継続徹底。②遠足、修学旅行、就

業体験等の校外活動については、感染防止対策を徹底して実施可能。③部活

動での練習試合及び土日の練習も感染防止対策を徹底して実施可能。④宿泊

を伴う行事・活動も感染防止対策を徹底して実施可能。 

     前回お知らせしたように市内各学校の運動会、修学旅行も実施されます。

子どもたちにとって思い出深い有意義な時間になることを祈っています。 

２点目は、青少年育成推進員会議の報告です。10月８日、下呂市青少年推

進員会議が行われましたので報告します。議題は、①令和３年度成人式につ

いて、②令和３年度WakuWakuインターナショナルについて、③下呂市市民会

議の振り返り(少年の主張、わかあゆ賞)でした。 

①成人式についてです。1月８日が小坂・下呂地域、９日が馬瀬・萩原・

金山地域の予定で開催する方向です。コロナ対策として、入場制限を新成人

につき２名までとします。ライブ配信の実施、式典・記念行事を合わせて３

時間以内、12月10日を目安にコロナ状況を踏まえて、GWかお盆に延期も考

える。再延期はなしということです。 

     ②令和３年度WakuWakuインターナショナルについては、昨年度はコロナの

関係で中止しましたが、今年度は実施の方向で考えています。これは、令和

元年度より英語スピーチコンテストを廃止し、その代替として開催したイベ

ントです。小学生を中心に、英語、国際文化に親しむこと、中学生海外派遣

事業の理解関心を深めること、地域社会が一体となって子どもたちの学びを

支えること等をねらいとしています。期日は11月27日(土)午後１時～３時

を予定。場所は星雲会館２階全室。事前にコロナ対策を十分考えながら、今

後内容も協議していく予定です。英語に親しみ楽しい会になることを期待し

ます。 

３点目は臨時校長会を開催しました。報道でご存じかと思いますが、飛騨

管内の学校で職員が公金を私的利用するという事案が発生しました。これを

受け、10月14日に臨時校長会を開き、改めて学校徴収金等公金の取り扱い

についての確認と徹底をしたところです。ほとんどの学校、教職員の皆さん

が的確な業務に心がけていただいている中で、このような臨時校長会を開く

ことについては残念なことですが、反面、たった一人のこうした行いにより

誠心誠意努めていただいている教職員・学校の信頼を失うこともあってはな

らないことです。児童生徒にとって私たち「師(せんせい)」は保護者と共に

最も身近な大人であり、その私たちから教科の学習はもとより、善悪の判断

や正義、倫理など人としての生き方を学んでいます。そして、子どもたちは

信じていてくれます。そうした子どもたちや保護者、地域を裏切るような行

為は決して許されることではありません。改めて「師(せんせい)」であるこ

とを胸に刻んで勤務いただきたいことを話しました。 

教 育 長 続きまして、事務局報告をお願いします。 

事務局長 萩原小学校の工事についてです。現在、東校舎の工事を本格的にやっている

ところですが、ジャンカについては比較的少ないようです。一部鉄筋の腐食が

出てきており、設計士さんと今後の対応について協議をしているところです。



 
 

北校舎は２期工事という事で、９月議会に認めていただき工事はこれからにな

ります。北校舎の内、まず東側の校舎を先に半分行う事になります。来年の11

月末の完成を目途に進めて行きます。 

教 育 長 何かご質問等あればお願いします。 

     （質疑等なし） 

教 育 長 それでは、教育長報告、事務局報告は終わらせていただきます。 

 

教 育 長 日程第５協議、報告事項に入らせていただきます。各課の業務報告について

お願いします。 

（教育総務課長 朗読説明） 

（学校教育課長 朗読説明） 

（市民活動推進課 朗読説明） 

教 育 長 何かご質問はございませんか。 

小口委員 10月８日に前期終業式とありますが、全学校が２期制に変わったのですか。 

学校教育課長 今年度よりすべての学校が２期制に変わっています。 

教 育 長 命のふれあい講座というのはご存じでしょうか。今まで教育委員さんに見て

いただいたことはございますでしょうか。 

河尻委員 こういう委員会とかの場では無いのですが、お話を伺ったりというのはあ

りました。テレビ等で見た事はあります。 

教 育 長 録画でもいいので、生の授業風景を見ていただく機会があるといいと思い

ます。とてもありがたい講座だと思っています。 

市民活動推進課長谷 本当に命の大切さを学んでいただけるようになっていますので、生で見て

いただくのがいいと思います。 

教 育 長 それでは、各課の業務報告については終わらせていただきます。 

 

教 育 長 教育大綱について説明をお願いします。 

教育総務課長 教育大綱について前回からの変更箇所について説明 

教 育 長 資料１については、前回の教育委員会にて教育委員さんから意見を頂いた

もののまとめです。それを元にグルーピングをしたものを見ていただき、こ

んなつもりで言ったのではないといった事がございましたら教えて頂きたい

です。もう１つ右上に資料４とあるのが、前の会議にお配りした資料ですが

どうして今回また準備をしたかという事ですが、１回目の総合教育会議でい

ただいた意見で、これこそが本当の心髄と言いますか、とても大切な部分が

書かれているなと今一度、思い起こしていただく意味で配ったものでありま

す。 

     「家庭」、「地域」、「学校」の中で、「家庭」は、衣食住から始まり、安心し

た生活の土台となる部分を担う重要な役割がある。その役割を自覚していた

だけるような教育大綱としたい。 

     子どもと親の関係が一方的に教える側と教えられる側ではなく、相互に親

と子どもという立場を超えた教育を目指しているということを、子どもを持

つ親に対して伝えられる表現にできるといい。 

     地域で子育てする重要性を、教育大綱で謳う必要がある。 



 
 

    「個」を強く尊重する「家庭」にも伝わる表現にする必要がある。 

    「今と未来をたくましく生きる」ということを、より強調できる内容にでき

るといい。  

     自然、文化、歴史などの教育資源が豊富であるため、それを活かした施策

を取り入れた大綱としたい。 

     本当に大事な部分の意見をいただいた物を改めて配布させていただきまし

た。 

     付加されたい事、追加されたい事がありましたら、今日意見をいただきた

いと思います。 

     お聞きしたい事があるのですが、生涯学習の活性化という一括りがあり、

生涯学習の観点で、課題というものがあったらお聞かせいただきたい。 

細江委員 生涯学習も幅は広いのですが、公民館での講習とかサークルとかの活動に

関して活発か、活発じゃないかというと不十分じゃないかと思います。人が

集まりにくい。実際には時間の余裕のある高齢者が主となっている。中高年

に対してもそういう講習会があればもっともっと人は集まって来るのかと思

います。 

     図書館の利用についても親子は高いですが、中高年は本を読まない。その

年代層に対してのアピールが必要かと思います。 

市民活動推進課長谷 コロナで事業が行えていないですが、11月から生涯学習講座をスタートし

たい。12個の講座を予定しています。高齢者に参加が偏るような形になって

います。今回スマホの講座を入れました。防災メールとか活用できるような

内容で考えています。今後、若い世代に向けた講座も開催してほしいと意見

をいただいたので、今後入れていきたいと思います。 

河尻委員 生涯学習講座は、以前は市の方で行っていた。中高年は時間が無いので講

座に行けない人はユーチューブで見て済ませてしまう。疑問に思った時にネ

ットを見て解決していると思った事がありました。その人に合った学び方が

あってもいいのではないかと思います。趣味が広まっていない訳ではない事

とはイコールではないと思います。 

富永委員 今は、産院でも個室が望まれる。若い人は言葉を知らない。コミュニケー

ションが取れない。人と接することは必要なんじゃないかと思います。講座

はデジカメやスマホも楽しい所からならやる。楽しくないといけない。地域

でつながりあいとあるが、地域の人に参加してもらわないといけない。楽し

いことがいい。 

河尻委員 1人でも出来るけど、大勢で行った方がより楽しいなどがいいんじゃない

かな。フォークダンス等大勢で踊るから、より楽しいみたいな。そういった

講座が増えるといいかなと思います。 

細江委員 以前、社会教育委員の時に公民館講座を見て回りました。男性の料理教

室、百姓、庭木の剪定とか興味の引きそうなものがたくさんあった。そうい

うアピールをしていくと集まり方も違うのでないかなと思います。 

教 育 長 金山でやっている町ゼミなんて、人気あるんじゃないですかね。 

市民活動推進課古田 今、町ゼミは広まりつつあります。萩原でも商工会を中心に広まっている

ようです。親学び講座を開催しています。お父さん方が楽しいからまた来た

いと言っていただいています。 



 
 

教 育 長 こういう事が地域の活性化につながっているんだろうなと思う。地域コミ

ュニティの活性化。是非ここは下呂市らしさを出すのであれば、ふるさとジ

ュニアサポーター活動、地域のボランティア活動とかは教育大綱に載せる、

載せないに関わらず大切にしていきたいと思いました。 

河尻委員 目指す姿と基本方針の区別をとあるのですが、これは何ですか。 

教 育 長 いただいた意見の中には目指す姿のところに掲げたい内容もあれば、具体

的な基本方針もあるので、区別して捉えなければいけないという思いで書い

てあります。 

     学校教育の学校の役割の中に確かな学力をとあり、これは学校が一番やら

なければならない事であるんですが、これからの子どもたちにこういう力を

っていう確かな学力という言い回しではなく、突っ込んだ書きぶりをしてい

く必要があるのかなと思います。 

     教育環境のところにデジタルと自然という事で両方を活用できる環境なら

ではの教育というのを拡大解釈すると下呂市らしさというのを大事にしてい

きたい。タブレットも使えるし、山も駆け巡れるといったこと。 

     各施設、図書館、交流会館、ふるさと歴史記念館の有効活用も教育大綱に

盛り込むべき重点としてあればお願いします。 

細江委員 交流会館施設の利用率が低い。もっとアクティブの中で文化、芸術に興味

をもって知識のある方に助言を頂いて方向性を決める。アリーナも高校や大

学の合宿を呼べる。図書館に関してももっと活用できるような館長を呼び込

んでいただき、そういうソフトの整備をしてほしい。体育館施設も弱い。利

用する人が減ってきている。どんどん改善して行っていただきたい。 

教 育 長 今、お聞きしていてソフト面の充実といった意見でしたが、館長の配置、

学芸員の配置そういったソフト面からアタックしていくことも大事という事

ですね。 

小口委員 目指す姿の中で、ふるさとへの誇りを持ち、これはいいと思います。自身

や地域の課題の解決に向けて、ここで引かかりました。自身の課題に向けて

はいいと思いますが、地域は要らないと思います。子どもから考えると地域

は要らない。 

三木委員 先ほど話が出ていた楽しいという事。非日常で、ある世代にとっては、今

やらなければならない事。今、伝えないと、この３年間で伝えないと教える

人も居なくなってしまう知識とか経験とか。ゲーム世代、デジタル世代の子

どもは、目指す姿からお寺で行っている子ども会の体験とかが楽しいんじゃ

ないかと考えてしまいます。お寺での活動が教育大綱での目指すところの中

のきっかけになるのではとご紹介しました。 

教 育 長 ありがとうございました。ここで教育大綱については終わらせていただき

ます。 

     その他協議事項はありますか。 

 

市民活動推進課古田 「学校・市役所 ふるさと教育協働活動」の実施報告 

 

教 育 長  次回の教育委員会を11月26日に開催することとし、これをもちまして第

７回下呂市教育委員会を閉会いたします。 



 
 

令和３年度 第８回下呂市教育委員会会議録 

 

 

１．招 集 日    令和３年１１月２６日（金） 

２．会   場    星雲会館 西風の間 

３．開会・閉会    午後３時３２分 ～ 午後５時２分 

４．出 席 者    教 育 長  細 田 芳 充 

           委    員  河 尻 明 子 

委    員  富 永 京 子 

委    員  小 口 晃 生 

委    員  細 江 洋一郎 

    委    員  三 木 朋 哉 

５．委員の他出席者  教育委員会事務局長  吉 田   修 

教育総務課長  田 添   誠 

学校教育課長  北 條 裕 也 

市民活動推進課長  小 林   哲 

市民活動推進課  古 田 哲 也 

６．付議案件 

日程第１ 会議録署名者の指名 

日程第２ 会期について 

日程第３ 前回会議録の承認について 

 日程第４ 教育長報告及び事務局報告について 

日程第５ 議第９号 就学援助申請に係る審査について 

日程第６ 協議、報告事項 

       ・各課業務報告 

       ・教育委員会点検評価について 

・その他 

 

（開会に先立ち市民憲章の唱和） 

 

教 育 長 これより令和３年度第８回下呂市教育委員会を開会します。始めに日程第

１、会議録署名者を指名します。小口晃生委員にお願いをいたします。 

教 育 長 次に日程第２、会期について。会期は、本日１日ということでよろしいで

すか。 

     （委員全員 異議なし） 

   

教 育 長 日程第３、前回会議録の承認について、事務局より説明をお願いします。 

（事務局長 会議録要旨を朗読） 

教 育 長 会議録にご異議ありませんか。 

（委員全員 異議なし） 

教 育 長 前回会議録については承認します。 

教 育 長 続いて日程第４、教育長報告をいたします。 

１点目ですが、令和３年度の学校訪問が11月22日の下呂中学校公表会を



 
 

もって終了となりました。教育委員の皆様には貴重なご意見をいただき、誠

にありがとうございました。  

最後の下呂中学校公表会の折、私が挨拶の中で申したように、今教育の変

換期真只中を向かえています。学習指導要領改訂の背景にある趣旨、未知な

るこれからの社会を生きていく子供たちにどのような資質能力を身につけな

ければならないのか、そのために今の指導のどこをどのように改善しなけれ

ばならないのか、加えて、コロナウイルス感染症が、私たちに突き付けたよ

うに、今までやっていたことをそのまま繰り返すばかりでは解決できないこ

とがある。まったく新しいものへの挑戦と創造が必要不可欠となる現実があ

ります。 

子どもたち一人一人が主体的に学びに向かい、仲間と協働しながら課題を

解決し自己実現を果たしていく。まさに学びの個性化とそれを支える指導の

個別化が求められています。 

「今までの良さを生かす教育」そして「足らなさを補う教育」に加えて、

「挑戦し、新しいものを作り出していく教育」をも必要とされていると感じ

ます。下呂中学校の公表会では、まさにこのあたりを試行錯誤しながら取り

組んでいただけたことに大きな意味合いがあると思っています。この公表会

を一つのきっかけに、さらに今までの指導観を改めて見直し、指導改善に努

めなければならないと感じています。今後とも委員皆さんのご意見をいただ

きながら下呂市の教育の充実を考えていきたいと思います。 

なお、学校訪問のまとめについては、学校教育課の方から後日報告させて

いただきます。 

２点目ですが、11月20日、金山小学校、尾崎小学校の運動会が行われ、

これをもって、無事本年度の小中学校運動会がすべて終了しました。修学旅

行についても、残すところ12月９日の下呂中学校となり、他はすべて無事終

了することができました。各校においては、コロナ禍の中のたいへん難しい

判断と、そして、慎重な対応のもと、子供たちのために努力いただきまし

た。おかげさまで、子供たちの笑顔、そして、充実感をもった感想をたくさ

んお聞きすることができました。一生忘れることのない貴重な思い出になっ

たことと思います。先生方のご努力とご指導に感謝申し上げます。 

３点目ですが、中原小学校統合説明会についてです。24日、中原住民の

方々にお集まりいただき、下呂小学校との統合についての説明会を行いまし

た。約35名の参加をいただきました。最初ＰＴＡ会長様より苦渋の決断をさ

れた保護者の思いと統合の要望書を教育委員会に提出するに至った経緯を話

していただきました。続いて、教育委員会より、統合に対する基本的な考え

方や今後の児童数の推移と統合によるメリット、ご同意いただけた後の事務

の流れ等の説明をさせていただきました。 

質疑応答では、登下校の手段について、統合後の校舎・体育館の維持・活

用について、子どもたちの心理的なケアーについて、統合準備に係る組織(構

成員)について、統合後においても地域で子育てをしていくことの重要性につ

いて、等々の貴重なご意見をいただきました。総じて、学校がなくなるとい

うさみしさ、残念さはあるが子供たちのことを考えれば統合の方向しかない

というご意見でした。最後に区長様より「本会議では反対意見なし。再度説



 
 

明会を開催する必要も感じなかった。今後もし意見があれば町内会長の方へ

出していただき、最終的には、役員会（町内会長会）にて統合の同意を決定

したい。」とまとめていただきました。 

教 育 長 続きまして、事務局報告をお願いします。 

事務局長 金山地域の４小学校の内、閉校になった３小学校の施設の活用についてで

す。旧菅田小学校ですが、その施設を使いたいという企業がありまして説明会

を開いているところであります。リングローという株式会社で中古のパソコン

の再利用を主に進めている会社です。そこで、全国で４校、集学校という形で

閉校した学校を活用して、地域の方の拠り所とする取組みをしています。企業

としての拠点と地域貢献を目的として菅田小学校を活用するものです。今後、

地域への説明会を行って行きますが、また具体的な動きがございましたら報告

させていただきます。 

     旧東第一小学校については、地域の方で活用したいとワーキンググループ

で進められています。 

     下原小学校については、まだ具体的な活用方法は出ていませんが、こちらに

つきましても何か動きがありましたら報告をさせていただきます。 

     金山小学校の統合改修につきましては、建物の方は11月末で完了予定、あ

と外周りについては、12月20日までを工期にして進んでいます。 

     小中学生のタブレットですが、年度初めの予定では今年度、３、４年生の

タブレットを整備し、１、２年生は来年度の予定でしたが、学校サイドの要

望もありまして、先生用の事務用のパソコンの更新を計画していましたが、

１、２年生のタブレットと年度を入れ替えて今年度中に１年生からすべてタ

ブレットを整備するように変更をしました。 

     英会話指導員でＪＥＴプログラムにて下呂市へ来ていただくのですが、コ

ロナの関係で遅れていましたが、お名前がジュリアン．チャプリン．フェー

スさん22歳の女性の方ですが12月５日に来日し、経過観察後、下呂市には

16日に来ていただく予定となっています。主に下呂地域の小中学校を中心に

なると思いますが、12月末には英会話指導員がみえるという報告でありま

す。 

教 育 長 何かご質問等あればお願いします。 

三木委員 タブレットですが、現状使っているものと同じものを入札でという事です

が、現状の物に特別支障がないという判断の元にでしょうか。 

事務局長 はい。そうです。 

教 育 長 他よろしかったでしょうか。それでは、教育長報告、事務局報告は終わらせ

ていただきます。 

 

教 育 長 日程第５ 議第９号 就学援助申請に係る審査についてを議題とし事務局

の説明を求めます。 

     （事務局長説明） 〈非公開〉 

教 育 長 何か質問はございませんか。 〈非公開〉 

     

教 育 長 日程第６ 協議、報告事項に入らせていただきます。各課の業務報告につい

てお願いします。 



 
 

（教育総務課長 朗読説明） 

（学校教育課長 朗読説明） 

（市民活動推進課 朗読説明） 

教 育 長 何かご質問はございませんか。 

富永委員 命のふれあい講座は、産まれてくる赤ちゃんとかでしたが、性の多様性ジェ

ンダーとかで専門の方がみえるのでしょうか。 

市民活動推進課長 現在はサン・はぎわらさんの中で勉強されていて、そういう方を中心にやっ

ていただいています。 

市民活動推進課古田 ここにあるのは中学校を対象に行っていて、岐阜県の性教協（岐阜県“人間

と性”教育研究協議会）を講師に行っています。今後ＮＰＯさんを中心としな

がら、下呂市の中でも多様性の授業が出来るように試みています。学年を広げ

ていくという事で６年生を中心に性の多様性の授業を行っています。 

教 育 長 大阪で、ＡＩロボットで授乳体験を中学校で行い、命の大切さの授業を行っ

ていることが教育新聞に掲載されていたので紹介させていただきました。 

教 育 長 それでは、各課の業務報告については終わらせていただきます。 

 

教 育 長 点検評価について説明をお願いします。 

（学校教育課長 朗読説明） 

教 育 長 それでは、点検評価、学校教育課の部分について何かご意見はございませ

んか。これは12月の定例議会にてご報告させていただきます。 

小口委員 重点と評価項目が合っているのは１ページ目だけである。重点における評

価で「確かな学力」の定着化を図る指導の充実というと教科指導の中の重点

とは、主な取組みが違っている。各学校でアンケートとかを取られて評価が

こうだったという捉え方をすればいいのでしょうか。 

学校教育課長 こちらの施策と照らし合わせた所の話となっているので、各学校の内容も

もちろん入っています。 

教 育 長 次、教育総務課の説明をお願いします。 

（教育総務課長 朗読説明） 

教 育 長 教育総務課の部分について何かご意見はございませんか。 

     （質疑等なし） 

教 育 長 次、市民活動推進課の説明をお願いします。 

（市民活動推進課長 朗読説明） 

教 育 長 市民活動推進課の部分について何かご質問、ご意見はございませんか。 

細江委員 図書館運営についてですが、市民アンケートの対比をしていただきたい。 

市民活動推進課長 アンケートでも職員に対する評価はかなり高かった。図書館に寄られない

方をどうやって増やしていくかが課題となっています。 

小口委員 全体についてですが、評価と先ほどの教育大綱とは繋がっているのか。教

育大綱とこれの関りはどうなのでしょうか。 

事務局長 教育大綱については市長の教育行政についての羅針盤であり、施策も少し

入ってくるのですが実際に行って行くうえで、どういう所を点検評価とする

のか大綱を見直すタイミングで合わせていく事が大切だと思う。 

細江委員 教育大綱の目指す姿ですね。民間会社で言うと方針管理とか、施策展開。



 
 

１つの目標に対してどういった施策を展開していくのか。そういうのに繋が

る。教育大綱は理想形であって、施策の展開であって全然関係のない話では

ない。 

事務局長 目標というのはしっかり決めて、これは総合計画もありますけど、それぞ

れ別々に考える物もありますが、そういったところも少しづつ繋がるようや

っていきたいと思います。 

市民活動推進課長 自分で見ても違和感があり、見直す時に整合性とか重点など新年度に向け

て考えていきたいと思っています。 

教 育 長 点検評価は法律にしたがって毎年報告するものです。教育大綱は３年間の

市長が策定する総括的な教育施策です。かけ離れたものではない。 

点検評価なので令和２年度の特徴は、コロナなので出来なかったことによ

り何か影響はあったのか。学校も２か月休校で学力にどう影響があったの

か。心にどう影響があったのか知りたいところ。教育委員会としては２か月

休校のダメージは最小限に留められて、学ばせるところは学ばせられた。 

生涯学習においても出来る限りの工夫をしていただいて、やっていただい

ています。 

市民活動推進課長 明日に行う「わくわくインターナショナルフェア」という行事ですが、２

回目になるのですが、コロナ禍の中ですがずっと継続していくために最初の

思いのまま続けていくという事で、この１年半の休みの間で当初の思いの所

まで戻していくという心配なところもあります。顕著なのはスポーツとかに

なっていくのですが、若い人はスポーツはやりたくてうずうずしているんだ

が、中高年は身体が動かさないことを楽としてそれを良しとしてしまう。今

後、そういう所をどうしようかというのはあります。 

河尻委員 休校になった時の先生方の頑張りとみんなが頑張って勉強に取り組んだこ

とがあったわけですが、実際に先生方はずっと学校があった時と休校だった

時と働き具合は、全く変わってしまっていたのですか。 

学校教育課長 正直、授業が無い時その時間帯というのは、学校によってはビデオを作っ      

たり、プリントを作ったりとかという時間でした。さらに配りに行ったりと

いう事を行っていたので、働き方は全く変わってくるじゃないですか。さら

に集めたものを採点したり、気になる子には家庭訪問したりとトータルする

と超過勤務の時間は少なかったです。ただそれは部活動が無かったというの

もある。子ども達も友達に会えないことで生活のリズムが変わった事で、不

安定なところもありました。 

河尻委員 先生が工夫を重ね努力をしてアイデアを出し合って初めての体験で学んだ

事、今後参考になる事があるので、それぞれ思い出して繋げて活かしていっ

たらいいと思います。 

細江委員 中高年層の運動不足の解消のため軽スポーツをもっと推奨してレクリエー

ションスポーツをやってもらう。体育施設は利用者が減ってきている。プー

ル施設をもっと使うようマックスやサンビレッジも市民活動推進課と連携し

てどうしたら会員を拡げられるのか考えて欲しい。 

市民活動推進課長 下呂市が提携している大学で高知リハビリテーション専門職大学というの

がある。今の中高年は運動してないから高齢者になった時にもっと大変にな

る。そうならないための運動を40代からやっていく事が大切だという事を言



 
 

われた。健康医療としてのスポーツをもっとやっていきたい事を感じていま

す。軽スポーツのモルックと言われる木のボーリングを岐阜県中で進めよう

としていて、下呂市でも始めました。そういった軽スポーツの推進を考えて

います。 

富永委員 年齢が高くなると運動はしたくなくなる。健診の数値とかを知ると運動し

なくてはと思う。自分の身体を知る機会を健康医療課から具体的な危機感を

教えてあげないとなかなか動かない。軽スポーツの楽しいことも大切だが健

康診断の継続が大切である。保健師さんの話を聞くと効果があり、課を超え

た連携が必要であると思います。 

市民活動推進課古田 社会福祉協議会で少し企画があって、認知症予防とかお年寄りの健康をみ

んなで守ろうという取組みを子どもたちと出来ないかと言われており、コミ

ュニティスクールの方に投げかけをしてＣＣＮで年12回の番組作りをして、

子どもが健康のチェックの所はこんな事だよと来年度から行う予定をしてい

ます。 

教 育 長 他よろしかったでしょうか。ありがとうございました。その他協議事項は

ありますか。 

（特になし） 

教 育 長  次回の教育委員会を12月24日に開催することとし、これをもちまして第

８回下呂市教育委員会を閉会いたします。 

 

  



 
 

令和３年度 第９回下呂市教育委員会会議録 

 

 

１．招 集 日    令和３年１２月２４日（金） 

２．会   場    星雲会館 西風の間 

３．開会・閉会    午後４時１０分 ～ 午後５時５分 

４．出 席 者    教 育 長  細 田 芳 充 

           委    員  河 尻 明 子 

委    員  小 口 晃 生 

委    員  細 江 洋一郎 

    委    員  三 木 朋 哉 

５．欠 席 者    委    員  富 永 京 子 

６．委員の他出席者  教育委員会事務局長  吉 田   修 

教育総務課長  田 添   誠 

学校教育課長  北 條 裕 也 

市民活動推進課長  小 林   哲 

市民活動推進課  古 田 哲 也 

７．付議案件 

日程第１ 会議録署名者の指名 

日程第２ 会期について 

日程第３ 前回会議録の承認について 

 日程第４ 教育長報告及び事務局報告について 

日程第５ 議第10号 就学援助申請に係る審査について 

日程第６ 協議、報告事項 

       ・各課業務報告 

       ・中原小学校下呂小学校との統合について 

・金山小学校統合改修工事、萩原小学校長寿命化改良工事について 

・その他 

 

（開会に先立ち市民憲章の唱和） 

 

教 育 長 これより令和３年度第９回下呂市教育委員会を開会します。始めに日程第

１、会議録署名者を指名します。細江洋一郎委員にお願いをいたします。 

教 育 長 次に日程第２、会期について。会期は、本日１日ということでよろしいで

すか。 

     （委員全員 異議なし） 

   

教 育 長 日程第３、前回会議録の承認について、事務局より説明をお願いします。 

（事務局長 会議録要旨を朗読） 

教 育 長 会議録にご異議ありませんか。 

（委員全員 異議なし） 

教 育 長 前回会議録については承認します。 

教 育 長 続いて日程第４、教育長報告をいたします。 



 
 

まずは、12月定例議会について報告させていただきます。 

11月30日から12月21日まで第８回下呂市議会定例会が行われました。

一般質問について報告を致します。 

田中副武議員から「HSC(ハイリー・センシティブ・チャイルド)について

学校現場での配慮について」。吾郷孝枝議員から「生理用品を学校トイレに常

備することについて」。鷲見昌己議員から「文化財の歴史的資源を生かしたま

ちづくり」について一般質問がございました。 

田中副武議員へは、私の方から、HSC(ハイリー・センシティブ・チャイル

ド)の特徴と不登校との関連、学校現場での認知度についてお答えさせていた

だきました。これは病気ではなく、個性として捉えられています。学校現場

においては、こうしたお子さんの特性をしっかりと全職員で理解し、独特の

感性を認めながら、その子のペースに寄り添い、安心感、自己肯定感を育む

などその子の不安・混乱・苦しさに寄り添った支援が必要です。まだかなり

新しい概念ですので、今後もしっかりと認識を高め、職員研修を通じて理解

を深めていきたいと思います。 

吾郷孝枝議員へは事務局長より答弁しました。以前も教育委員会の考えは

お話したことがありますが、フェイス・トゥ・フェイスの対応を大切にした

い。職員の負担増加を配慮したい等の理由から当面は現状の保健室での対応

を継続したい旨答弁しました。 

鷲見議員へは事務局長より答弁しました。下呂市の大切な歴史や文化を後

世に残し、伝えていくことは教育委員会としても大切な使命として考えてい

る。文化財等の歴史的資源を生かしたまちづくりには市民の皆様の参画をい

ただきながら、協働による取り組みが求められていること。また、郷土館等

の収蔵物管理や、古文書等の各種歴史的資料の調査研究、そして活用のため

には専門職としての学芸員の配置が望まれること。今後、特に歴史学を専門

とする学芸員の募集についても市長部局と協議していく旨答弁しました。 

その他にも、それぞれの担当課が答弁させていただきましたが、教育委員

会にも関連した、「児童虐待への対応」「子ども家庭庁の創設に向けた下呂市

の政策」等の質問がありました。 

２点目ですが、表彰の報告です。 

下呂中学校ですが、岐阜新聞主催で「岐阜県優秀校」県で４校、小学校２

校、中学校２校に選ばれました。同じく下呂中学校の中村好一校長が、文部

科学大臣表彰「教育者賞」岐阜県から３名、小中高から選ばれ、受賞されま

した。 

ダブル受賞で誠におめでとうございます。これからの社会に求められる資

質能力を明らかにし、独自の創意あふれる教育実践を積んできた成果が認め

られたものです。 

本年度は下呂市教育委員会指定校としても11月22日には公表会を開いて

いただきました。今後も下呂市の教育をリードしていただく学校として期待

しています。 

教 育 長 続きまして、事務局報告をお願いします。 

事務局長 学芸員の募集につきまして以前から協議をしておりましたが、今月中に募

集がかけられる状況になりました。 



 
 

     馬瀬中の関係は豊実精工さんが２月の運用開始を目指して外壁等の工事を

行っております。菅田小についてはリングローという中古パソコンのリリース

の会社にですが、議会でこの４月から無償貸し付けを行う事を認めていただき

ました。３月までは体育館等の電気、水道などが共有となっているので分離工

事、危険遊具の撤去を行い、市として安全に管理していきたい。令和５年１月

に集学校として開校を目指して進めていく事で話を伺っています。 

     もう１点、先月の定例会にて英会話指導員のお話をしましたが、その後海外

からの入国が全く出来ないことになっています。今後どうなるのかも今の状態

では、全く申し上げることが出来ないとなっています。 

教 育 長 それでは、教育長報告、事務局報告について何か質問等あればお願いします。 

     （質疑等なし） 

 

教 育 長 日程第５ 議第10号 就学援助申請に係る審査についてを議題とし事務局

の説明を求めます。 

     （事務局長説明） 〈非公開〉 

教 育 長 何か質問はございませんか。 〈非公開〉 

     

教 育 長 日程第６ 協議、報告事項に入らせていただきます。各課の業務報告につい

てお願いします。 

（教育総務課長 朗読説明） 

（学校教育課長 朗読説明） 

（市民活動推進課長 朗読説明） 

（市民活動推進課古田課長補佐 朗読説明） 

教 育 長 何かご質問はございませんか。 

河尻委員 命のふれあい講座の中で、性の多様性という講座が新しく増えた講座かと

思いますが具体的な内容を大まかに教えていただきたいのですが。 

市民活動推進課長 ＬＧＢＴＱという性の多様性という事で、過去にもそういうものに該当す

る方が見えて対応していく必要があり、中学校においてもそういった授業が

始まりました。命のふれあい講座の中でそういった事に詳しい方を講師に招

いてお話しいただいている。その年齢を小学生にまで下ろして、進めていこ

うと考えています。 

市民活動推進課古田 岐阜県の性教協（岐阜県“人間と性”教育研究協議会）を講師に招いて小学

校、こども園までの低年齢まで向けて進めているところです。 

小口委員 インターナショナルフェアについては英語に親しむ会という事で理解は出

来ました。クールチョイス大作戦については、そのイメージが出来なかった

ので、分かりやすい言い方をしてもらえるとありがたい。ふるさと教育活動

についても後から説明いただけるという事でしたが、教えていただきたい。 

市民活動推進課古田 クールチョイス大作戦は、地球の温暖化が問題視されているところですが、

どのように生活の中で温暖化に向き合っていくのかという事を報道が出来る

ような取り組みの啓発活動を行わせていただいています。エコの発展的な活動

として、家庭の照明をＬＥＤにするとかのような事を自分たちの生活に活かし

ていこうという取組みを体験型の活動としてさせていただきました。ふるさと



 
 

教育活動は、以前の市長と語る会として実施していたものをもう少し、学校側

が子どもたちにとっていい形となるよう行いました。具体的には、どうしたら

楽しい町になるかと子どもたちが市長に提案しました。子どもたちにとっては

有意義な会になったなと思いました。 

教 育 長 社会教育委員会の会で次期教育大綱についていただいた意見の中で、教育

委員さん方に報告しておいた方が良い意見はありますか。 

市民活動推進課長 地域、子ども、学校、家庭とあって家庭の意見を盛り込んだ方が良いという

意見がありました。 

教 育 長 それでは、各課業務報告はこれで終わらせていただきます。 

 

教 育 長 金山小学校統合改修工事、萩原小学校長寿命化改良工事について説明をお

願いします。 

（教育総務課長 朗読説明） 
教 育 長 中原小学校下呂小学校との統合について説明をお願いします。 

 （事務局長 朗読説明） 

事務局長 報告ですが、金山小学校の統合に際し、金山チップさんから木材の標本を

頂いています。標本にはＱＲコードが付いていまして、学習用のタブレット

等で見ると木の詳しい状況が見えるようになっています。 

教 育 長 一括して中原小学校の統合、工事関係の報告をしていただきましたが、何

かご質問等あればお願いします。 

三木委員 中原小と下呂小との統合についてですが、特に今までの流れを踏襲しなが

ら、同じようには進められないというような事があれば教えていただきた

い。 

学校教育課長 中原小学校から下呂小学校へ行って、吸収という形ではないというイメー

ジを子どもたちに持たせたいという考えはあります。人事についても子ども

達と一緒に次の年には中原小から下呂小へ行くとか、準備の段階から下呂小

学校にて、職員がこれから中原小学校の子と一緒になるのだよという指導を

して配慮していきたいと思っています。 

小口委員 馬瀬小で女の子1人きりだった子が、中学校へ行き萩原の子と仲良くな

り、友達がいっぱい出来るという事が良かったと話してくださったことがあ

りました。南中の子達がいろいろな面で馬瀬の子に気を遣ってくれたと聞い

ています。保護者の人に聞いてもみんな良かったと言ってくれています。南

中の子のように心遣いをやってくれたら安心して、中原の子も一緒になるの

じゃないのかなと思います。 

事務局長 馬瀬中から萩原南中へ統合した時と同じように子どもたちが新しい学校へ

行く事で、子ども達にいい方向となるようにもっていく形で考えていきたい

と思いますので、お知恵を貸していただきたいと思います。 

河尻委員 ２つの学校が一緒になった場合にクラス編成はどうなりますか。 

学校教育課長 元々、人数が少ないのでクラス数が増えることは無いです。配慮として片方   

のクラスに片寄せるとかは、する事もあります。 

細江委員 50年前に中原小学校から下呂中学校へ行った時、下呂の子と一緒になると

き心配はしましたが、実際に入ってしまえばなじむところで、クラスをどう

こうしなくても大丈夫で経験してきました。それほど気を遣わなくても小学



 
 

生もたくましいですし、期待も出来ると思います。 

教 育 長 他よろしかったでしょうか。ありがとうございました。その他協議事項は

ありますか。 

（特になし） 

教 育 長  次回の教育委員会を１月27日に開催することとし、これをもちまして第９

回下呂市教育委員会を閉会いたします。 

 

 

 

  



 
 

令和３年度 第１０回下呂市教育委員会会議録 

 

 

１．招 集 日    令和４年２月２４日（木） 

２．会   場    下呂市役所下呂庁舎 ３－１会議室 

３．開会・閉会    午後４時５分 ～ 午後５時４５分 

４．出 席 者    教 育 長  細 田 芳 充 

委    員  河 尻 明 子 

委    員  富 永 京 子 

委    員  小 口 晃 生 

委    員  細 江 洋一郎 

    委    員  三 木 朋 哉 

５．委員の他出席者  教育委員会事務局長  吉 田   修 

教育総務課長  田 添   誠 

学校教育課長  北 條 裕 也 

市民活動推進課長  小 林   哲 

市民活動推進課  古 田 哲 也 

６．付議案件 

日程第１ 会議録署名者の指名 

日程第２ 会期について 

日程第３ 前回会議録の承認について 

 日程第４ 教育長報告及び事務局報告について 

日程第５ 議第11号 下呂市教育委員会後援名義使用承認取扱要綱の制定について 

日程第６ 議第12号 下呂市立小中学校備品取扱規程の一部を改正する規程について 

日程第７ 議第13号 下呂市教育研究所条例施行規則の一部を改正する規則について 
日程第８ 議第14号 下呂市教育関係事業補助金交付要綱の一部を改正する要綱に係

る意見について 
日程第９ 議第15号 令和４年度下呂市小・中学校教育指導の方針と重点について 

日程第10 議第16号 令和４年度下呂市教育委員会予算に対する意見について 
日程第11 協議、報告事項 

       ・各課業務報告 

       ・その他 

 

（開会に先立ち市民憲章の唱和） 

 

教 育 長 これより令和３年度第１０回下呂市教育委員会を開会します。始めに日程

第１、会議録署名者を指名します。三木朋哉委員にお願いをいたします。 

教 育 長 次に日程第２、会期について。会期は、本日１日ということでよろしいで

すか。 

     （委員全員 異議なし） 

   

教 育 長 日程第３、前回会議録の承認について、事務局より説明をお願いします。 

（事務局長 会議録要旨を朗読） 



 
 

教 育 長 会議録にご異議ありませんか。 

（委員全員 異議なし） 

教 育 長 前回会議録については承認します。 

 

教 育 長 続いて日程第４、教育長報告をいたします。２点報告させていただきます。 

     小中学校に関わるコロナの感染状況の概要についてです。冬休み明けから

の状況でございます。一昨日までで43人です。学年別では、小学校1年生７

人、２年生６人、３年生10人、４年生６人、５年生５人、６年生４人、中学

１年生１人、２年生３人、３年生１人となっています。今日の時点でも中学

３年生１人が感染したと報告が入っています。一番の問題は３月３日の高校

入試受験がありますが、そのお子さんは発熱を伴う陽性感染ですので、３月

３日は受験が出来ないとなります。ただ、今回追検査が設けられていますの

で、２回設けられている中でなんとかリカバリーをしていただく事を願うも

のです。 

     休校、学年閉鎖、学級閉鎖等を行っています。休校は冬休み明けすぐに竹

原小と萩原小の２校が、数日でしたが行いました。後は学級閉鎖ですが、７

校で合計１７学級となっています。学校名では萩原小、尾崎小、小坂小、下

呂小、金山小、萩原南中、小坂中となっていますが、先ほどの３年生は金山

中となります。家族感染、兄弟感染が多くなっています。若干感染経路不明

というのがありまして心配するのですが、幸いなことに大きなクラスターを

学校で起こすことはございません。オミクロン第６波は感染力が非常に強い

という事でしたので、県の方からも指導がありまして今回は初動を大切にし

て、陽性者が出た時点でその学級は学級閉鎖という処置を取らさせていただ

いています。また、下呂独自で濃厚接触者として指定された者が複数出た時

点で学級閉鎖を行うとかいろんな事を考えながら、保健所、校医さんの指導

を受けながら学校教育課を中心に学校と協議をしながら対応をさせていただ

いています。保健所もひっ迫している状況で、今まではならば、濃厚接触者

の洗い出しも全て保健所で行っていただいていましたが、自分たちで洗い出

しを行い、保健所へリストを出して最終判断をしていただくといった事をし

ています。 

     ２点目は表彰の報告をさせていただきます。２つありますが、下呂市の教

育実践論文、これは教職員の実践論文の表彰ですが、これもコロナで表彰式

を中止しました。今年も一般の部で７人、新人の部で16人、計23人の先生

方の応募がありました。新人の部は経験12年目以下の先生の部で、一般はそ

れ以上の経験となります。今年の特徴としては、下呂市では事務職員の皆さ

んが事務の共同実施というのを行っています。その実践の論文を出していた

だき、一般の部の最優秀賞となりました。県の方へも出品しており、県の方

でも優良賞をいただいています。 

     また、新人の部上位３名は県の方へ出品させていただきまして、いずれも

飛騨教育事務所所長賞をいただいています。 

     次に岐阜県のふるさと教育表彰という事で、今年も３校の中学校が優秀賞

を受賞されました。小坂中学校、竹原中学校、金山中学校が受賞され、いず

れも地域に中学生が出向いてのボランティアですとか地域と連携した協働活



 
 

動が、中学生が地域で出来る事は何かを一生懸命考え、関りを持ってくれた

という姿が表彰されたというものであります。 

     以上で教育長報告を終わります。 

 続きまして、事務局報告をお願いします。 

事務局長 新型コロナウイルスの関係で市の方としても第７次総合対策を進めている

ところであります。教育の関係では２点ございますが、オンライン学習に対応

する部分で、家庭でWi-Fi環境の無い家庭を調べたところ65世帯があり、貸

し出し用のモバイル Wi-Fi ルーターを市で用意するというものです。市教委

の方で70台を用意するという事で、予算を予備費の対応で認めていただいて

いるところです。 

     もう1点は文化財に関する事で、芝居小屋の鳳凰座、白雲座ですが現地での

公演が出来ないという事で、収入が非常に減っている。文化財の保存とか維持

にも影響しているという事で、コロナの対策という事で支援を認めていただく

よう３月補正で要求しているところです。 

     もう１点ですが、英会話指導員が12月から来ていただける予定でしたが、

コロナの影響により、来れなくなっていました。今回、３月10日に下呂市の

方に来ていただけるという予定です。主に萩原小、下呂小にて英語の指導を行

っていただく事になります。 

 

教 育 長 それでは、教育長報告、事務局報告について何か質問等あればお願いします。 

     （質疑等なし） 

 

教 育 長 日程第５ 議第11号 下呂市教育委員会後援名義使用承認取扱要綱の制定

についてを議題とし事務局の説明を求めます。 

     （事務局長説明） 

教 育 長 内規運用をしていたものをしっかり要綱を定めるというものであります。

何か質問はございませんか。 

     （質疑等なし） 

教 育 長 それでは、日程第５ 議第11号 下呂市教育委員会後援名義使用承認取扱

要綱の制定について承認される方は挙手をお願いします。 

（全員挙手） 

教 育 長 全員挙手、承認といたします。 

 

教 育 長 日程第６ 議第12号 下呂市立小中学校備品取扱規程の一部を改正する規

程についてを議題とし事務局の説明を求めます。 

     （事務局長説明） 

教 育 長 何か質問はございませんか。 

     （質疑等なし） 

教 育 長 それでは、日程第６ 議第12号 下呂市立小中学校備品取扱規程の一部を

改正する規程について承認される方は挙手をお願いします。 

（全員挙手） 

教 育 長 全員挙手、承認といたします。 

 



 
 

教 育 長 日程第７ 議第13号 下呂市教育研究所条例施行規則の一部を改正する規

則についてを議題とし事務局の説明を求めます。 

     （事務局長説明） 

教 育 長 今まではどのようにやっていたのですか。 

学校教育課長 情報委員会というのがあったのですが、情報委員会は専門委員会ではない

所でやっていました。 

教 育 長 どうして今改正が必要になって今後どのようになっていくのですか。 

学校教育課長 タブレットについては、今まで情報委員会ではやっていなかったのですが、

新たなものをやるには、専門の者を集めた方が良いという事になり、専門委員

会を置くことにしました。 

小口委員 教育研究所が学校教育課の中にあるので、なかなかイメージが出来ないの

じゃないかなと思います。こういった事は学校教育課の先生が担当されるの

か、別の来てみえる先生が担当されるのか教えてください。 

学校教育課長 このタブレット等については、担当はＩＣＴ専門員、専門の校長、教頭、先

進的やっているところの教諭の少人数で、今後の運用についてどうしていくか

という事を話し合う場を設けるという事をしました。 

小口委員 具体的には教育研究所にみえるＩＣＴ指導員その方が事務を持っていると

いう事になりますか。 

学校教育課長 教育総務課や学校教育課の担当も入ります。 

小口委員 なかなか市民の皆さんには、教育研究所がどこにあるかもわからないので、

それを理解しておいてもらいたい。 

教 育 長 しっかりそういった各種調査研究をするような委員会を規則にのっとり位

置付ける必要が出てきたという事ですか。 

学校教育課長 そのとおりになります。今までも集めてはいたのですが、その委員会が宙ぶ

らりんといった状態でしたので規則に記したものです。 

教 育 長 専門委員会は誰が作り、委員は誰が選任することになりますか。 

学校教育課長 専門委員会の委員長は、必要に応じてという事になるので所長という事に

なります。 

教 育 長 ２項の委員長が選任するとあるが、委員長を先に決めて委員長が委員を選

任するのですか。 

学校教育課長 運営委員会の中に委員会があり、さらにその中に専門委員会を作りたいとい

うものです。委員長という所を所長でもいいかと思います。 

小口委員 委員長が選任するとあるが、委嘱という言葉の方がいいのではないでしょ

うか。 

教 育 長 今度３月３日に委員会がありますので、再度修正したものを再提案とさせ

ていただいてもいいでしょうか。 

 

教 育 長 日程第８ 議第14号 下呂市教育関係事業補助金交付要綱の一部を改正す

る要綱に係る意見についてを議題とし事務局の説明を求めます。 

     （事務局長説明） 

教 育 長 何かご意見はございませんか。 

細江委員 ２千５百円の根拠は何か分かれば教えていただきたいのですが。 

事務局長 今までもこれくらいという事で続いていたのですが、実際校長会でもこの



 
 

額でいいのかどうかという議論がありまして、４年度については他のところ

で係る経費もございますので、この部分については下げてという話も出まし

て、令和４年度は２千円の単価でという事になりました。 

細江委員 部活動というのは主に練習で対外試合や大会も有ると思うのですが、それ

をひっくるめて２千５百円というのは、交通費とかもかかりますし、自分の娘

達の頃でも遠征費とか部費も多かったものですから、２千５百円以上は親達

が負担しているということでしょうか。 
教育総務課長 この２千５百円というのは、年間の活動費でありまして、例えば野球やバレ

ーとかではボールを購入する費用に充てたりとかして自由に使っていただい

ており、大会時のバス代とかは２分の１の補助金を交付出来ますし、中体連に

係るバス代は全額市費の方で負担をしているところであります。 
教 育 長 この２千５百円の根拠は明らかではないのですね。 
学校教育課長 根拠は明らかではございません。他市の状況はこういった補助は出ていませ

ん。 

河尻委員 下呂市からそれぞれの部に対してこの補助金が行くので、部の方でどのよ

うに使うのかという事は部で相談をして自由に使ってくださいって事で、遠

征補助金はまた別の捉え方でいいですよね。 

教 育 長 中体連のバス代は全額市で支出しているという事で、非常に手厚い補助を

出していただいているという事になります。限られた厳しい予算の中で、２千

５百円と定額とするのではなく、以内という標記にして柔軟に取り扱えるよ

うにしたいという事です。 

教 育 長 それでは、日程第８ 議第14号 下呂市教育関係事業補助金交付要綱の一

部を改正する要綱に係る意見について承認される方は挙手をお願いします。 

（全員挙手） 

教 育 長 全員挙手、承認といたします。 

 

教 育 長 日程第９ 議第15号 令和４年度下呂市小・中学校教育指導の方針と重点

についてを議題とし事務局の説明を求めます。 

     （学校教育課長説明） 

教 育 長 校長会にはいつ提示をされますか。 

学校教育課長 学校には案として18日の時点で一旦出してあります。正式には次回の９日

の校長会に提出をしたいと考えております。 

教 育 長 委員さんには持ち帰っていただき、３月３日の教育委員会で意見をいただ

くという事にしたらじっくり見ていただけるがどうですか。 

（全員異議なし） 

教 育 長 それでは、改めてご意見をいただきたいと思いますので、よろしくお願いし

ます。 

 

教 育 長 日程第 10 議第 16 号 令和４年度下呂市教育委員会予算に対する意見に

ついてを議題とし事務局の説明を求めます。 

     （事務局長説明） 

     （教育総務課長説明） 

     （市民活動推進課長説明） 



 
 

教 育 長 何か質問はございませんか。 

河尻委員 学業支援員等設置事業の所で合計34名の配置と説明がありましたが、ＩＣ

Ｔ指導員と教科専門指導員の配置を予定という事で、現在より何名の配置が

増えるのでしょうか。 

学校教育課長 ＩＣＴ指導員と教科専門指導員を含めて34名です。ＩＣＴ指導員は２名、

教科専門指導員は２名です。それを含めて学業支援員が居るという事になり

ます。 

河尻委員 今現在より増えるわけでは無いのですね。 

学校教育課長 同じ人数です。 

細江委員 中学校屋内運動場改修事業で、水銀灯の廃止によりとあるのですが、下呂

市内全てＬＥＤ化するという事でしょうか。 

教育総務課長 なかなか一度には出来ないものですから、順次交換をしているところで

す。昔の水銀灯の球が切れたら、交換するものが無いのでＬＥＤ化をしてい

っているというところです。 

事務局長 一昨年調査したところ、生産中止の水銀灯の所が６校ありました。今年度

は上原小学校、来年度は竹原中学校で残り４校あるのですが、出来るだけ早

く行いたいのですが、予算の事もありますので順にという事になります。 

細江委員 サンビレッジ、リバーサイドも水銀灯を使っていて、金山のリバーサイドを

この間私が数えてみたら、３分の１が切れているのですよね。施設の人がＬＥ

Ｄ化をするのを待っていると言っていましたが、期待して待っていてもいい

のでしょうか。 

事務局長 球自体の事もあるのですが、足場をかけて交換しなければならない。そちら

の方で経費が掛かってしまうという事で、ある程度まとめて交換するという

やり方にさせていただいています。 

市民活動推進課長 リバーサイドという事で、そういった事が問題となっています。利用頻度の

多い施設を早くＬＥＤ化していく事で、電気代も節約できると言う事で、検討

されています。また、お金がかかるという事でリースの検討もしているところ

ですのでお願いします。 

教 育 長 それでは、日程第10 議第16号 令和４年度下呂市教育委員会予算に対す

る意見については終了します。 

 

教 育 長 日程第11 協議、報告事項に入らせていただきます。各課の業務報告につ

いて特に説明が必要な事項があれば説明をお願いします。 

（説明事項無し） 

 

教 育 長 その他について説明をお願いします。 

学校教育課長 中学校の下校時刻変更について説明。来年度、下呂市内の全ての中学校に

おいて教員の働き方改革と生徒の生活の充実を目指して、すべての教育活動

をこれまでよりも早く終わらせ、下校時刻を16時30分とするものです。 

富永委員 新聞でも発表された時に何件か問い合わせもありました。先生の働き方改

革はわかりました。部活動の指導も外部にしますよという情報も前に流れま

した。日曜日の指導は部活動指導員の方にお願いをする。こういった事は父兄

には伝わっているのですか。 



 
 

学校教育課長 各学校でそれを伝えるようになっています。年度末までに説明するように

なっています。６年生の方にも説明するようになっています。 
小口委員 この部活動の時間を前に持って行ったことにより、削られる時間がある。

学校行事の精選とか言って負担を無くすとか言うのですけど、それに喜びを

覚える子どもたちがいるのも現実と思います。そういった事に対する配慮は

あったのか新聞を読んで知りたかったところです。 
学校教育課長 例えば月曜日の６時間目以降の所で、生徒会議というのは今まで委員会活

動を行っていたところですが、執行部が集まって会議を行います。その裏の

時間で行事の準備とかも出来ます。行事の準備の時間とかはなるべく授業で

取らないようにして、短学活の時間とかで取るようにします。 

     今、実際に教員を目指してみえる学生さんは少なくなってきています。働

き方改革が出来てないと言われると目指しにくい職業になりつつある。少し

でも働き方改革が出来ると良いと思っています。 

教 育 長 時間割の右側を見ていただくと、早く帰るために部活は減らさないように

して６時間目を週２日減らすのかという見方を市民の方がされるかもしれま

せん。授業時間は学習指導要領に基づきしっかり確保はするようになってい

ます。学習を疎かにしたり、部活を疎かにしたりという気持ちはありませ

ん。働きすぎを改革しなくてはいけないという事で、下呂市内の中学校６校

が知恵出し合って考えてくれたものです。市教委も全面的にバックアップし

て出来る事をというところです。 

     中学校の教員の時間外が多くなる理由に部活動があります。まず土日は先

生が部活に出なくても指導者が居てくれて子どもたちのニーズが叶えられる

体制を作ろうとして試行をしています。 

富永委員 先生の部活動指導で教育という事を言われたのですね。先生が行わないで

一般の人がそういった力を持っているのか。子どもがどうなるのかという事

を説明していただければいいかなと思います。決して置き去りにはしていな

いという事だけは説明をしていただけたらと思います。 

教 育 長 貴重な意見ありがとうございました。また、毎回いろいろな話題をしてい

ただけたらと思います。 

その他協議事項はありますか。 

教育総務課長 仮称子育て広場建設工事について説明 

富永委員 今日午前中にこの会議に出たのですが、お母さん方の意見がすごく出てき

て、全く違うものになりそうです。設計士の方でもう１回見直しをかけると

いう事になりました。今日の意見を反映し、来月の14日にもう1度会議を

開くそうなので、もしここで意見があれば言っていただいた方がいいと思い

ます。フリースペースの件については尾崎小学校の校長先生が言ってみえた

ので、反映されると思います。よく見ていただいて意見があれば児童福祉課

の方に意見を言っていただければいいとの事でした。 

教 育 長  教育委員会としては、この場所にフリースペースがこの建物の一角にあり

卓球台などもあり、卓球をしながら親子が会話をしている姿もあり、そうい

った場所がありました。今度、建て替えをするに当たり、そういう場所を確

保して欲しいという願いがあります。２階のフリースペースという所で場所

を確保していただいていますし、玄関も別に準備していただいている配慮は



 
 

非常にありがたいです。 

     まだ間に合うという事ですので、教育委員さんもそういったご意見、ご要

望を言っていただけるとありがたいと思います。 

三木委員 和室の扱いですが、現在自宅で畳の部屋が無くなる家が多い中で、この狭

さですと物入に何か入らなくなったりした際に予備みたいな部屋になってし

まいそうで、これでは茶室程度の広さなので、和室の良さを活かせるような

狙いがあると良いです。フリースペースが畳敷きだといいのかと思います。 

教 育 長 他よろしかったでしょうか。 

    （特になし） 

  

教 育 長  最後、私の方から報告をさせていただきます。明日から議会定例会が始ま

ります。２つの同意案件を提出させていただいておりますが、富永委員がこ

の５月13日で任期がまいります。私も３年間お世話になりましたが、５月

13日で任期という事で２つの同意案件を上程させていただきます。その前に

教育委員さんには、ご報告という事でさせていただきます。 

     富永委員さんにおかれましては、平成16年から５期18年という長い間教

育委員としてご尽力をいただきました。５月13日で任期という事で交代を

していただく運びになりました。正式な功績等の紹介は最後の定例会で報告

させていただきたいと思います。 

     代わりですが、教育委員の中には保護者を入れるという事が書かれていま

して、母親の保護者の立場という事と萩原地区からという事で、跡津にお住

まいで、２年生、５年生、中学１年生の３人のお子さんをお持ちの田中由美

さんという方で、現在益田清風高校にて教員業務アシスタントというお仕事

をされてみえます。 

     明日の議会で同意を得られたら市長から任命をしていただくという運びに

させていただきたいと思います。 

     私の方ですが、継続という事で同意をお願いしようという風に思っていま

す。 

 

教 育 長  次回の教育委員会を３月３日に開催することとし、これをもちまして第10

回下呂市教育委員会を閉会いたします。 

 

 

  



 
 

令和３年度 第１１回下呂市教育委員会会議録 

 

 

１．招 集 日    令和４年３月３日（木） 

２．会   場    星雲会館 西風の間 

３．開会・閉会    午後３時２２分 ～ 午後４時５７分 

４．出 席 者    教 育 長  細 田 芳 充 

委    員  河 尻 明 子 

委    員  富 永 京 子 

委    員  小 口 晃 生 

委    員  細 江 洋一郎 

    委    員  三 木 朋 哉 

５．委員の他出席者  教育委員会事務局長  吉 田   修 

教育総務課長  田 添   誠 

学校教育課長  北 條 裕 也 

６．付議案件 

日程第１ 会議録署名者の指名 

日程第２ 会期について 

日程第３ 前回会議録の承認について 

日程第４ 議第17号 下呂市教育研究所条例施行規則の一部を改正する規則について 
日程第５ 議第18号 令和４年度下呂市小・中学校教育指導の方針と重点について 

日程第６ 議第19号 下呂市立小中学校の設置等に関する条例の一部を改正する条例 

に係る意見について 
日程第７ 議第20号 令和４年度下呂市教職員人事異動について 

日程第８ 協議、報告事項 

      ・その他 

 

（開会に先立ち市民憲章の唱和） 

 

教 育 長 これより令和３年度第11回下呂市教育委員会を開会します。始めに日程第

１、会議録署名者を指名します。河尻明子委員にお願いをいたします。 

教 育 長 次に日程第２、会期について。会期は、本日１日ということでよろしいで

すか。 

     （委員全員 異議なし） 

   

教 育 長 日程第３、前回会議録の承認について、事務局より説明をお願いします。 

（事務局長 会議録要旨を朗読） 

教 育 長 会議録にご異議ありませんか。 

（委員全員 異議なし） 

教 育 長 前回会議録については承認します。 

 

教 育 長 日程第４ 議第17号 下呂市教育研究所条例施行規則の一部を改正する規

則についてを議題とし事務局の説明を求めます。 



 
 

     （学校教育課長説明） 

教 育 長 何か質問はございませんか。 

     （質疑等なし） 

教 育 長 それでは、日程第４ 議第17号 下呂市教育研究所条例施行規則の一部を

改正する規則について承認される方は挙手をお願いします。 

（全員挙手） 

教 育 長 全員挙手、承認といたします。 

 

教 育 長 日程第５ 議第18号 令和４年度下呂市小・中学校教育指導の方針と重点

についてを議題とし事務局の説明を求めます。 

     （学校教育課長説明） 

教 育 長 何かご意見、質問はございませんか。 

河尻委員 個の「たくましく生きる力の」の所で、「個別最適な学び」と「協働的な学

び」の一体的な充実とあるのですが、この部分が何か所かで出てきていて、

各種教育の教科指導の所にも出ているのですが、具体的に個別最適な学びと

協働的な学びというものの例えとして、どんなものがあるのか教えてくださ

い。 

学校教育課長 教育の専門用語でありまして、分かりにくい部分があったかと思います。

個別最適な学びというのは、１人１人特徴があります。それぞれの個性に合

わせた指導を行います。協働的な学びというのは、仲間学びでグループにな

って意見を出し合って作り上げていくものになります。今そこに ICT が関

わっていき、力を入れて行こうとしているところであります。 
三木委員 特色ある教育活動を、家庭や地域との協働による「社会に開かれた教育課

程」としてさらに改善するとありますが、改善と言うとより良くするという

意味合いで、どちらかというと改善より促進、推進の意味合いかなと思いま

した。 
学校教育課長 推進は以前からしているところではあるので、推進はしていきます。推進

していって社会に開かれた教育課程という分かりにくい所ですが、地域と一

体となって地域の先生が学校へ来て教えてくださる。授業の在り方を変えて

行こうというという考え方で改善という言葉を使っています。 

細江委員 ふるさとの風を感じてという文学的な表現で、風というのは時代の流れと

か趣とかで、教育資源がふるさとという事で納得しました。教育大綱と方針

と重点がマッチングして非常にすばらしいものだと思います。 

小口委員 今日の新聞で図書館の表彰が載っていましたが、かつては毎年下呂市から

一番いい賞を取っていたのが、時代が変わったんだなと思いました。以前は図

書館教育とかがこの中に入っていたのですが、図書館がここから無くなって

いたのは寂しいと思いながら新聞を見ました。 

教 育 長 図書館教育推進は、以前は２年間の指定で１年目取り組んで、２年目審査と

なっていました。今は立候補制でローテーションが無くなっています。読書の

効果は大きいものがあります。現在は ICT 化が進んでいますが、読書を大事

にしていきたいと思います。 

河尻委員 学校経営の所で一番下の教職員が心身共に健康でやりがいの持てる職場環

境づくり 労務管理と同僚性とあり、同僚性という言葉を調べてみました。大



 
 

切な学校の先生の中で、悩んだりとか困ったりした時の一番のポイントが同

僚性であると感心しました。 

富永委員 生産性のある仕事じゃないので上がりにくい。新しい教育が入ってきたり、

ICT が入ってきたり子どもたちが変化していく中で、方針と重点を示す事に

より、上がっていける事なのかなと思います。人間が一番変わってきている。

先生の環境が変わってきている中での教育が難しいと感じました。 

教 育 長 方針と重点で先ほど、細江委員からふるさとの風を感じという所で文学的

な表現と言っていただき、ありがとうございます。他に類を見ない下呂市の教

育資源、特に人、心ですが他には無いと自負しています。これを感じられる教

育をせずにして、下呂市の教育とは言えない。さらに意識化できるように情報

発信や活用の具体的な方法をご提案いただきたいと思います。 

     「たくましく生きる力」を高めるという、その子らしさ、持ち味を発揮出来

ているのかという学校指導をしていただけるといいかなと思います。 

自分から学びを得ようとする姿というのに ICT を有効に活用出来るといい

のかなと思います。個別最適な学びと協働的な学びを目指しているというこ

のデザインは出来ているのかという所の学校指導をして欲しいと思います。 
学校経営のトップに書いてある「命と人権」を最優先にしなければいけない

と思います。SOS の出し方指導とか「岐阜命の教育」という所を参考にしな

がら命と人権を大切にしていきたいです。 
学校が楽しいと設定指標を設けます。子どもだけでなく先生にも取るよう

にしたらどうかと思いました。先生の教える喜びとかが無いと希望者が年々

減ってきています。日々、伸び伸びと学校経営、指導をしていただけるように

教育委員会事務局、教育委員会がサポートしていく必要があるのかなと思い

ました。 

教 育 長 それでは、日程第５ 議第18号 令和４年度下呂市小・中学校教育指導の

方針と重点について承認される方は挙手をお願いします。 

（全員挙手） 

教 育 長 全員挙手、承認といたします。 

 

教 育 長 日程第６ 議第19号 下呂市立小中学校の設置等に関する条例の一部を改

正する条例に係る意見についてを議題とし事務局の説明を求めます。 

     （事務局長説明） 

教 育 長 何か質問はございませんか。 

     （質疑等なし） 

教 育 長 それでは、日程第６ 議第19号 下呂市立小中学校の設置等に関する条例

の一部を改正する条例に係る意見について承認される方は挙手をお願いしま

す。 

（全員挙手） 

教 育 長 全員挙手、承認といたします。 

 

教 育 長 日程第７ 議第20号 令和４年度下呂市教職員人事異動についてを議題と

し事務局の説明を求めます。 

（学校教育課長 教諭等の異動について説明）＜非公開＞ 



 
 

＜質疑非公開＞ 

教 育 長 日程第７ 議第20号 令和４年度下呂市教職員人事異動について承認さ

れる方は挙手願います。 

（全員挙手） 

 

教 育 長 日程第８ 協議、報告事項に入らせていただきます。 

（説明事項無し） 

教 育 長 教育委員さん方で何かございますか。 

河尻委員 タブレットとかで悩み相談のアプリとかを入れて相談するとか出来ないで

しょうか。 

学校教育課長 検討していきたいと思います。 

教 育 長 県の方はメールでの悩み事相談は開設してあります。ただ、これも長期休

業中とか期間が決まっているようです。 

河尻委員 言葉で伝えるのが伝えにくくて、文字ならばより深いところまで自分の気

持ちを伝えやすいのではないかという事で提案させていただきました。 

三木委員 コロナでの学級閉鎖、特定の個人の休みが長くなっている状況で、学習の

補填、サポートはどのようでしょうか。 

学校教育課長 タブレットは持ち帰りできるようになって来たので、タブレットで授業風

景を見せ、オンラインで授業を見せるという事は検証しています。また、休

みの長い子にはプリント配布をして授業の補充、復讐をやるようにはしてい

ます。 

三木委員 感染した子どもさんが居て自宅待機と登校できた子の差、新学期進級して

持ち上がりの少人数のクラスならいいのですが、クラスがバラバラになった

りと不安があるので、タブレットが配置されたら、より充実できるのかなと

思いましたので聞いてみました。 

富永委員 コロナで高校の受験が出来なかった子は居るのでしょうか。 

学校教育課長 ２人居ます。 

教 育 長 その２人は追検査に臨むことになります。 

細江委員 小学生の予防接種はどれくらいで下呂市内はされますか。 

教 育 長 ５歳から11歳は３月14日から接種となります。健康医療課では事前アン

ケートを取ってあるので数は把握しています。 

富永委員 コロナの予防接種をして熱が出たりとか、副反応は公休になるのですか。 

教 育 長 出席停止となります。欠席日数には含まれないです。 

 

教 育 長  次回の教育委員会を３月25日に開催することとし、これをもちまして第

11回下呂市教育委員会を閉会いたします。 

 

 

  

  



 
 

令和３年度 第１２回下呂市教育委員会会議録 

 

 

１．招 集 日    令和４年３月２５日（金） 

２．会   場    星雲会館 西風の間 

３．開会・閉会    午後３時３４分 ～ 午後５時１５分 

４．出 席 者    教 育 長  細 田 芳 充 

委    員  河 尻 明 子 

委    員  富 永 京 子 

委    員  小 口 晃 生 

委    員  細 江 洋一郎 

    委    員  三 木 朋 哉 

５．委員の他出席者  教育委員会事務局長  吉 田   修 

教育総務課長  田 添   誠 

学校教育課長  北 條 裕 也 

６．付議案件 

日程第１ 会議録署名者の指名 

日程第２ 会期について 

日程第３ 第11回会議録の承認について 

日程第４ 教育長報告及び事務局報告について 

日程第５ 議第21号 就学援助申請に係る審査について 

日程第６ 議第22号 下呂市教育委員会の権限に属する事務の一部の委任及び補助執

行に関する規則の一部を改正する規則について 

日程第７ 議第23号 下呂市学齢児童・生徒の就学すべき学校の区域を定める規則の

一部を改正する規則について 

日程第８ 議第24号 下呂市立小中学校管理規則の一部を改正する規則について 

日程第９ 議第25号 下呂市立小中学校事務職員の標準的な職務の内容及び職務の遂

行に関する要綱の制定について 

日程第10 議第26号 下呂市教育委員会事務決裁規程の一部を改正する規程について 

日程第11 議第27号 下呂市学校給食センター管理運営規則の一部を改正する規則

について 

日程第12 議第28号 下呂市立小中学校学校医、学校歯科医及び学校薬剤師の委嘱

について 

日程第13 議第29号 下呂市教育委員会事務局職員の任免について 

日程第14 議第30号 教育長職務代理者の指名について 

日程第15 議第31号 下呂市社会教育委員の委嘱について 

日程第16 議第32号 下呂市公民館運営審議会委員の委嘱について 

日程第17 議第33号 下呂市図書館協議会委員の任命について 

日程第18 議第34号 下呂市公民館館長及び公民館主事の任命について 

日程第19 議第35号 下呂市集団宿泊共同利用施設運営委員の委嘱について 

日程第20 協議、報告事項 

       ・各課業務報告 

        組織改編について（市民活動推進課⇨地域振興課） 



 
 

・その他 

 

（開会に先立ち市民憲章の唱和） 

 

教 育 長 これより令和３年度第12回下呂市教育委員会を開会します。始めに日程第

１、会議録署名者を指名します。富永京子委員にお願いをいたします。 

教 育 長 次に日程第２、会期について。会期は、本日１日ということでよろしいで

すか。 

     （委員全員 異議なし） 

   

教 育 長 日程第３、前回会議録の承認について、事務局より説明をお願いします。 

（事務局長 会議録要旨を朗読） 

教 育 長 会議録にご異議ありませんか。 

（委員全員 異議なし） 

教 育 長 前回会議録については承認します。 

 

教 育 長 続いて日程第４、教育長報告をいたします。 

     大きく２点の報告をさせていただきます。１点目は議会報告です。２月25

日から本日３月25日まで29日間の会期で３月議会が開催されました。議題

の紹介をさせていただきますが、下呂市教育委員会委員の任命について、こ

れは富永委員さんの任期満了に伴う新しく就任していただく田中由美教育委

員の議会の同意を求めるというものであります。そして下呂市教育委員会教

育長の任命について、並びに学校給食特別会計を含めて来年度の当初予算、

及び一般会計補正予算、そして追加議案として萩原小学校の長寿命化改良工

事２期工事の請負契約の変更、下呂市立小中学校の設置等に関する条例の一

部を改正する条例について、これは中原小学校と下呂小学校の統合に関わっ

ての条例でございます。以上、上程をさせていただきまして原案どおり可決

いただきました。 

一般質問ですが、２点質問を受けました。将来に向けた小中学校の統合計

画と中学校における部活動の対応について、給食費の保護者負担を中学生と

同様に小学生も半額にすることなど子育て支援にもっと全力を上げるべきで

はという２点の質問でございました。統合計画については下呂市の児童生徒

数の推移を鑑み、子どもを中心に考えた将来展望を語り合うような機会を積

極的に作っていきたい旨の答弁をしました。また、部活動についてでござい

ますけども学校単独実施という考え方から市内複数の学校の共同という考え

方で合同部活、合同練習を実施していること。今後の在り方として休日の活

動については地域の指導者の方や小中学校教職員の中で専門的な技術を活か

して指導していただける方による地域部活動、地域への移行の在り方を現

在、検討中である。今後、生徒のニーズに応えられるよう検討を重ねていき

たい旨を回答しました。 

小学生の給食費の半額補助をという質問に対しては、事務局長の方から市

としての厳しい財政状況の中で、今ある課題を確実に実施していく事が最優

先と考えており、今後給食運営に限らず、子育て支援策という枠組みの中で



 
 

検討していきたいという事で回答させていただいたところでございます。 

大きく２点目でございますが、昨晩青少年育成推進会議があり、その報告

をさせていただきます。今年度の青少年育成推進委員に係る活動報告と次年

度に向けての計画が主でございましたが、ちょっといい話を耳にしましたの

で紹介させていただきます。成人式の振り返りをした中で、萩原地域の成人

式に出席をいただいた推進員の方から素敵なお話、これぞ下呂市の成人式と

いうお話を聞きました。 

昨日、小学校の卒業式はありがとうございました。中学校に引き続いてコ

ロナ過の中ではございますが、どの学校も最大限の配慮をしていただいて送

り出していただいて感謝をしております。 

教 育 長 事務局報告をお願いします。 

事務局長 １点だけ報告をさせていただきます。英会話指導員ですが無事に３月10日

着任されて活動をされていますので報告させていただきます。 

教 育 長 それでは、教育長報告、事務局報告について終わらせていただきます。 

 

教 育 長 日程第５ 議第21号 就学援助申請に係る審査についてを議題とし事務局

の説明を求めます。 

     （事務局長説明） 

教 育 長 ご意見、ご質問ありましたらお願いします。 

     （質疑等なし） 

教 育 長 それでは、日程第５ 議第21号 就学援助申請に係る審査について承認さ

れる方は挙手をお願いします。 

（全員挙手） 

教 育 長 全員挙手、承認といたします。 

 

教 育 長 日程第６ 議第22号 下呂市教育委員会の権限に属する事務の一部の委任

及び補助執行に関する規則の一部を改正する規則についてを議題とし事務局

の説明を求めます。 

     （事務局長説明） 

教 育 長 何かご意見、質問はございませんか。 

小口委員 教育大綱については、地域振興課が中心になって行うのでしょうか。 

事務局長 教育大綱につきましては、市長部局企画課の方で行います。社会教育につい

ては、市民活動推進課が担当していますが、今後は地域振興課へ移行するとい

う事で、教育大綱については引き続き、企画課にて担当することになります。

企画課についてはまちづくり推進部となります。 

市民活動推進課長 令和４年度組織再編に伴い市民活動推進課の担当業務について説明 

教 育 長 この規則に書いてあるように事務の一部を委任して行ってもらっていると

いう事です。その市民活動推進課が、今度は地域振興課という課に名前も場所

も変わるという事になります。 

教 育 長 それでは、日程第６ 議第22号 下呂市教育委員会の権限に属する事務の

一部の委任及び補助執行に関する規則の一部を改正する規則について承認さ

れる方は挙手をお願いします。 

（全員挙手） 



 
 

教 育 長 全員挙手、承認といたします。 

 

教 育 長 日程第７ 議第23号 下呂市学齢児童・生徒の就学すべき学校の区域を定

める規則の一部を改正する規則についてを議題とし事務局の説明を求めます。 

     （事務局長説明） 

教 育 長 日程第７ 議第23号 下呂市学齢児童・生徒の就学すべき学校の区域を

定める規則の一部を改正する規則について承認される方は挙手願います。 

（全員挙手） 

教 育 長 全員挙手、承認といたします。 

 

教 育 長 日程第８ 議第24号 下呂市立小中学校管理規則の一部を改正する規則に

ついてを議題とし事務局の説明を求めます。 

学校教育課長 日程第８議 第 24 号と日程第９議 第 25 号は付随する所ですので、合わせ

て説明させていただいてもよろしいでしょうか。 

教 育 長 それでは、日程第９ 議第25号 下呂市立小中学校事務職員の標準的な職

務の内容及び職務の遂行に関する要綱の制定についても一括議題とします。 

     （学校教育課長説明） 

教 育 長 何か質問はございませんか。 

小口委員 事務職員がこの企画運営会議に参画すると、学校の実情からすると勤務時

間を過ぎていることが多いのではないかと思います。勤務体系が先生方と違

う事務職員の方たちがこういった事を受けていただけるといった事は本当に

ありがたいと思います。 

学校教育課長 仕事が増えてしまうようには見えるのですが、そもそも３６協定といいまし 

て勤務時間が長くならないよう超過勤務はここまでと決まっていますので、そ

の範囲内でやれるようには学校には指導してあります。また、勤務時間内で担

任を持ってない教職員等なら集まれるので、そのような取り組みも行えます。 

 

教 育 長 それでは、日程第８ 議第24号 下呂市立小中学校管理規則の一部を改正

する規則について承認される方は挙手をお願いします。 

（全員挙手） 

教 育 長 全員挙手、承認といたします。 

      

教 育 長 続いて、日程第９ 議第25号 下呂市立小中学校事務職員の標準的な職務

の内容及び職務の遂行に関する要綱の制定について承認される方は挙手をお

願いします。 

（全員挙手） 

教 育 長 全員挙手、承認といたします。 

 

教 育 長 日程第 10 議第 26 号 下呂市教育委員会事務決裁規程の一部を改正する

規程についてを議題とし事務局の説明を求めます。 

     （事務局長説明） 

教 育 長 給食センター長の勤務場所は、北部南部とどのようになりますか。 

事務局長 基本的には北部となりますが、南部にも行くようにします。検食も北部南部



 
 

共行くようになります。事務的な事も金山振興事務所で担っていただいてい

ますが一本化出来るようになります。 

教 育 長 給食費の徴収事務も一本化により変わりますか。 

事務局長 その辺りは調整中であり、公会計になっておりますが実際の徴収事務は学

校の方にかなり負担をかけている状況であります。学校の方で給食費と同時

に教材費を一緒に徴収されており、手数料を市が負担しており分けた場合に

どうするかといった問題があり、調整をしているところであります。 

教 育 長 それでは、日程第10 議第26号 下呂市教育委員会事務決裁規程の一部を

改正する規程について承認される方は挙手をお願いします。 

（全員挙手） 

教 育 長 全員挙手、承認といたします。 

 

教 育 長 日程第 11 議第 27 号 下呂市学校給食センター管理運営規則の一部を改

正する規則についてを議題とし事務局の説明を求めます。 

     （事務局長説明） 

教 育 長 何か質問はございませんか。 

河尻委員 母親代表等といったところですが、今ＰＴＡの委員の名称に母親代表とい

った表現が無くなっているところが多いと思うのですが、この母親代表とい

うのは一般の母親の中からの誰かということでいいでしょうか。 

事務局長 女性の中から選出していただけるとより広く意見をいただけるのではない

かなというところではあります。母親代表がＰＴＡの組織の中に残っている

ところもあり、このような表記としています。 

教 育 長 河尻委員が言われたように今は役職を無くしていく傾向にあるので、「等」

を入れて対象を広くしているという事です。 

 

教 育 長 それでは、日程第11 議第27号 下呂市学校給食センター管理運営規則の

一部を改正する規則について承認される方は挙手をお願いします。 

（全員挙手） 

教 育 長 全員挙手、承認といたします。 

 

教 育 長 日程第12 議第28号 下呂市立小中学校学校医、学校歯科医及び学校薬剤

師の委嘱についてを議題とし事務局の説明を求めます。 

     （事務局長説明） 

教 育 長 何か質問はございませんか。 

     （質疑等なし） 

教 育 長 それでは、日程第12 議第28号 下呂市立小中学校学校医、学校歯科医及

び学校薬剤師の委嘱について承認される方は挙手をお願いします。 

（全員挙手） 

教 育 長 全員挙手、承認といたします。 

 

教 育 長 日程第 13 議第 29 号 下呂市教育委員会事務局職員の任免についてを議

題とし事務局の説明を求めます。 

     （事務局長説明） 



 
 

教 育 長 何か質問はございませんか。 

     （質疑等なし） 

教 育 長 それでは、日程第13 議第29号 下呂市教育委員会事務局職員の任免につ

いて承認される方は挙手をお願いします。 

（全員挙手） 

教 育 長 全員挙手、承認といたします。 

 

教 育 長 日程第 14 議第 30 号 教育長職務代理者の指名についてを議題とし事務

局の説明を求めます。 

     （事務局長説明） 

教 育 長 それでは、教育長が指名をするという事でございますが、改めて教育委員さ

んにお諮りします。お一人で長年ずっと続けるという事よりは、年度ごとに指

名をさせていただいたらどうかと思います。よりたくさんの方にご負担等も

考えて年度ごとにという事です。条件として任期の早い方から２期以上やら

れた方でという事でお願いをしていこうと思います。よろしいでしょうか。 

     （意義なし） 

教 育 長 それでは、２期以上で一番任期の早い方という事ですが、すでにやっていた

だいている３名の方を除いたところで、三木委員、細江委員にお願いをと思っ

ているところですが、正式な任期の日にちは５月と６月で若干違うのですが、

就任された日がいずれも同じ平成29年９月１日という事で、年功序列で来年

度は、細江委員にお願いしたいという案を持っていますがよろしいでしょう

か。 

     （意義なし） 

教 育 長 それでは、日程第14 議第30号 教育長職務代理者の指名については細江

委員を指名させていただく事で承認される方は挙手をお願いします。 

（全員挙手） 

教 育 長 全員挙手、承認といたします。 

 

教 育 長 日程第15 議第31号 下呂市社会教育委員の委嘱について、関連がありま

すので、日程第16 議第32号 下呂市公民館運営審議会委員の委嘱について 

日程第17 議第33号 下呂市図書館協議会委員の任命について 以上３議案

を議題とし事務局の一括説明を求めます。 

     （市民活動推進課長説明） 

教 育 長 何か質問はございませんか。 

     （質疑等なし） 

教 育 長 それでは、日程第15 議第31号 下呂市社会教育委員の委嘱について承認

される方は挙手をお願いします。 

（全員挙手） 

教 育 長 全員挙手、承認といたします。 

 

教 育 長 続いて日程第 16 議第 32 号 下呂市公民館運営審議会委員の委嘱につい

て承認される方は挙手をお願いします。 

（全員挙手） 



 
 

教 育 長 全員挙手、承認といたします。 

 

教 育 長 続いて日程第 17 議第 33 号 下呂市図書館協議会委員の任命について承

認される方は挙手をお願いします。 

（全員挙手） 

教 育 長 全員挙手、承認といたします。 

 

教 育 長 日程第 18 議第 34 号 下呂市公民館館長及び公民館主事の任命について

を議題とし事務局の説明を求めます。 

     （市民活動推進課長説明） 

教 育 長 何か質問はございませんか。 

     （質疑等なし） 

教 育 長 館長を新任の方で民間の方をお願いする場合にこちらからお願いする場合

もあり、地区の推薦もあるのですか。 

市民活動推進課長 金山の公民館が本来の公民館法に基づく公民館なのですが、地域の公民館

的な位置づけの公民館もあり、自治会との関係が強く地域からの推薦をいただ

いているところになります。 

 

教 育 長 それでは、日程第18 議第34号 下呂市公民館館長及び公民館主事の任命

について承認される方は挙手をお願いします。 

（全員挙手） 

教 育 長 全員挙手、承認といたします。 

 

教 育 長 日程第 19 議第 35 号 下呂市集団宿泊共同利用施設運営委員の委嘱につ

いてを議題とし事務局の説明を求めます。 

     （事務局長説明） 

教 育 長 何か質問はございませんか。 

富永委員 現在は、宿泊施設は使えない。体育館の利用は出来るのですか。 

市民活動推進課長 体育館としての利用は出来ます。これまでの利用は自然の家に宿泊をして

利用される方がほぼ１００パーセントであり、宿泊施設の閉鎖に伴い利用は

出来ていない状況です。利用していただく事は出来るのですが、地域の方が利

用をされていないという現状です。セカンドスクールとしてご利用していた

だいていたのですが、耐震問題でそちらの利用も止まっていて、今後、市が耐

震化等お金を投じて直した場合に学校としてどうですかという事を校長会に

投げかけた事がありました。他の施設を利用してでも出来るというご意見。ま

た、民宿等を利用した際に市が補助をしていただけたらいいという意見があ

りました。自然の家を改修して利用する選択肢の１つではないというご意見

もいただきました。地元としては前のようにやって欲しい。復帰させたいとい

う意見もいただいています。 

教 育 長 あえて改修までして欲しいという校長会からは強い要望は出てこなかった。

ある環境でやりくりをして行えばいいという事ですね。地元の検討会はコロ

ナ過で止まっているのですか。 

市民活動推進課長 地元への説明は、前の検討会のメンバーが地元へおろす前にコロナ禍にな



 
 

ってしまって地元への周知とか検討が出来ずにいるという難しいところです。 

教 育 長 それでは、日程第19 議第35号 下呂市集団宿泊共同利用施設運営委員の

委嘱について承認される方は挙手をお願いします。 

（全員挙手） 

教 育 長 全員挙手、承認といたします。 

 

教 育 長 日程第20 協議、報告事項に入らせていただきます。各課の業務報告につ

いてお願いします。 

（教育総務課長 朗読説明） 

（学校教育課長 朗読説明） 

（市民活動推進課長 朗読説明） 

 

教 育 長  組織改編について教育関係について説明をお願いします。 

事務局長 組織改編について説明 

教 育 長 その他協議事項はありますか。 

（特になし） 

教 育 長  今回、市の人事異動で多くの異動があり教育委員会を去る方から一言ずつ

挨拶をお願いします。 

    （異動者挨拶） 

 

教 育 長  次回の教育委員会を４月20日に開催することとし、これをもちまして第

12回下呂市教育委員会を閉会いたします。 

 

 

  

 


